

## Los sucesos de Marruecos

### OTRO PUÑADO DE VERDADES

Los franceses ocuparon y dominaron todo el Amalato de Uxda y todo el macizo montañoso de los Beni-Snasm, que es la kabila más importante de todo el Rif, llegando hasta el Muluya, con un centenar de bajas; de ellas, una docena de muertos. Hoy se recorre todo Beni-Snasm sin necesidad de escolta. Ya se recorría en 1909, fecha en la cual, y acompañado por don Luis de Armiñán, he llegado más allá de Sidi Mohamet Berkane, sin más armas que una escopeta de caza.

El Amalato de Uxda con Beni-Snasm es cuatro ó cinco veces más grande que la zona que dominamos nosotros en Melilla. Francia tiene allí unos cuatro batallones. Esto son hechos; no son comentarios.

Los franceses no han tenido nunca en Marruecos, para todo el Imperio, más de 60.000 hombres. Con ellos han ocupado Mehedía, Kinitra, Fez, Rabat, Salé, Casablanca, Safi, Mazagán, Mogador, Mequinez, Marrakesh y todos los pueblos situados entre la costa y las ciudades del interior. Además, han ocupado el zoco el Arbaa de Tissa, al Norte de Fez, sobre el camino de Tazza, y penetrado unos 30 kilómetros al Oeste de las ciudades. Nunca ha operado ninguno de sus generales con más de 12.000 hombres, ni aun en los momentos difíciles en que los Beni Meir, Ait Yusi, Riata, Ulad-Yama y Beni Guarrin, aliados, atacaban Fez. Contra Anflús y El Hiba nunca han enviado más de 6.000 hombres. Desde hace un año se puede ir desde Casablanca á Marrakesh—¡¡en automóvil!!—sin escolta de ningún género. Desde Madrid á Marrakesh se tardaba antes doce días. Hoy se puede hacer el viaje en unas cincuenta horas.

El general Liautey, residente general, va, viene, torna, inspecciona, dirige, vigila, recompensa, castiga, arenga. ¡No lo he visto una sola vez actuando de general al frente del enemigo!

El general Gouraud, alma de la ocupación, y general tan joven, que sus compañeros de promoción son capitanes, lleva quince años en África... ¡¡sin moverse de allí!! Eso de ascender, estar allí unos cuantos meses y volver á Francia, no se está allí. Gouraud, como Bremond, Alix, Boucherau, etc., etc., son soldados de África. Allí han aprendido, allí se han formado, y allí son útiles á su país.

Los franceses avanzan sobre el camino que hacen. Camino, carretera, decaville, ferrocarril militar, vía de comunicación en una palabra, es su medio de avance. Sin camino no avanzan. Y cuando avanzan sus retaguardias lo hacen. Para avanzar sobre Fez, lo primero que hicieron fué el camino Casablanca-Mehedia-Kinitra. Y al mismo tiempo hospitales de evacuación.

Los cuatro días de estar en Mehedía ya había industriales que habían montado un restaurant. ¡¡Sabe tan bien una buena comida después de un día de fuego!! ¡¡Es tan buena preparación para emprender una marcha un buen almuerzo!!

En Sidi Mohamet Berkane, en plena montaña de Beni-Snasm, he almorzado como en Madrid, y en Port Say he hallado hotel como pueda hallarlo en cualquier ciudad española, con baño y todo género de confort. Hoy, lo ocupado por Francia, es Europa.

¿Lo dominado por España desde hace tres ó cuatro siglos continúa siendo África?

¿Me llamaréis alocado por decir estas verdades? ¿Qué culpa tengo yo de que verdad sean? Decir la verdad, para comparar, para ver si se aprende, si se enseñan, si no perduran en el error, debe ser siempre plausible y aplaudido.

Cuando yo veo cómo avanzan y cómo conquistan los franceses, comprendo que ese pueblo quiera aventuras. Pero cuando yo veo cómo avanzamos y cómo conquistamos nosotros, no me explico para qué las aventuras apetecemos. En la Chautia, por ejemplo, ya hay máquinas agrícolas por docenas; en la región Mogador-Marrakesh, ya se celebran concursos agrícolas en toda la zona francesa se ven ya las señales de que allí llegó Europa.

¿Por qué no imitarlos? ¿Hay daño, hay agravio, hay ofensa, hay antipatriotismo en pedir un día y otro día que aprendan los que deben aprender? Yo creo que no.

Era el coronel Mangin algo así como un ídolo de los colonistas franceses. Organizador sin igual, hombre que conoce Ma-

ruecos á palmas, militar que cuenta en su vida africana gloriosos éxitos militares y políticos, se equivocó al preparar el avance sobre Tadra. Y Francia, que quiere éxitos y no sangre inútilmente derramada, llamó á Mangin. ¡¡La jornada de Tadra, con su fracaso, borró de un solo brochazo toda la historia de Mangin!! Mangin no tendrá otro fracaso estéril.

Y así, ahorrando sangre, avanzando cuando se debe avanzar, va Francia abriendo el camino de Tazza, sobre la cual caerá cuando pueda caer. Y así se guerra en África, y no de otro modo, porque cuando se guerra irreflexivamente, se va, como Mangin, al fracaso. Por eso aclama ahora Francia en París al general Gouraud, del cual dicen: «Supo tardar ocho meses en ir al Zoco el Arbaa de Tissa, llave del camino de Tazza. Pudo haber ido antes á costa de mucha sangre; pero prefirió ahorrarla, impidiendo que fuese inútilmente vertida, y demostrando á Francia que no son los mejores los que llegan antes, sino los que llegan cuando deben llegar. Esos ocho meses de preparación han sido el secreto de la pacificación de la región de Fez, y el general Gouraud ha servido á la Patria como debe ser servida; no con las glorias de sangriento é inútil heroísmo, sino con las glorias del éxito definitivo, porque en las modernas guerras no es el mejor general el que pierde más hombres, sino el que gana más territorios con el mayor ahorro de vidas humanas.»

¡Mangin llamado á Francia por no haber sabido esperar frente á Tadra, y Gouraud ascendido y felicitado por haber sabido estar ocho meses frente al zoco el Arbaa de Tissa, son todo un programa!

¿Hay quién lo aprenda?

JUAN DE ARAGON.

DESDE TETUAN

### La sirena del "auto,"

(DE NUESTRO REDACTOR)

Ocho pobres muchachos del regimiento de Córdoba han dado su vida por la Patria...

Marchaban de servicio por una de estas cañadas, desprevenidos, sin que el temor de la muerte acechara tan de cerca el momento de arrancarles de un solo golpe la juventud y la vida...

Eran diez, dos caminaban delante, en exploración, los otros ocho conidos en que durante estos últimos días el enemigo no había hecho acto de presencia en aquellos lugares, charlaban, sin duda animosamente, de allí arriba, como ellos dicen, de sus familias, de sus amores, de los planes que la ilusión les había dibujado en la mente, y que ellos cumplirían al pie de la letra cuando esto acabara.

La emboscada de siempre... Las breñas, encañabradas de la cobardía mora, ocultaban al enemigo... De improviso sonó una descarga, después otra.

Los moros se acercaban; los desventurados mozos se extendieron en línea abierta para defenderse... Tiraron, pero ¿contra quién? No se veía al enemigo...

Tres cayeron de bruces... Cuando se les encontró tenían metida la cara en la tierra, como si en las angustias de la agonía hubieran querido morder aquel suelo ingrato y cobarde, acusándole de complicidad en la crueldad y en la traición.

Los otros cinco yacían, sin que sus rostros conservaran expresión alguna de dolor ó de lucha con la muerte. Sólo dos salvaron la vida; pero estaban heridos, muy mal heridos. Y los crueles enemigos se iban acercando á ellos cuando ya no podían defenderse, gozosos, con la fiereza en los ojos y la injuria en los labios.

De improviso rasgó aquel silencio trágico un silbido penetrante y prolongado... Silbido que parecía resbalar entre barrancos y ascender á la cumbre de las montañas...

Los moros quedaron atónitos, quietos... Pasado un instante, se repusieron... Pero el silbido volvió á saltar de loma en loma, y los rifteños, aterrados, huyeron sin más tiempo que el preciso para arrebatar á uno de los heridos el fusil que tenía en la mano.

La sirena de uno de los automóviles que hacen el servicio entre Ceuta y Tetuán había thuyentado al enemigo.

Ocupaba un asiento al lado del «chauffeur» el capitán del tabor de Tetuán, Sr. Muñoz Delgado, quien habiendo oído los disparos, echó pie á tierra y reconoció aquellos alrededores... ¡Triste reconocimiento! A los pocos pasos, después de haber subido una loma, halló los cadáveres de los ocho soldados... Unos metros más allá, detrás de unas zarzas, se agitaban unos brazos, mientras la voz doliente de uno de los heridos gritaba:—¡Por aquí, mi capitán!

El distinguido oficial que tan brillante intervención ha tenido en los últimos combates, buscó al otro herido y acomodó á ambos en el automóvil, llevándolos á La Comtesa...

Los infelices soldados hicieron el relato de la agresión... Se habían defendido hasta el

último momento... En el cañón de cada uno de los fusiles había una vaina de mauser... Habían muerto los compañeros al acabar de hacer una descarga... Casi todos habían muerto abrazados al arma con que defendían su vida.

—¡Bendita sirena!—dijo uno de los muchachos...

Y de nuevo aseguraban que el silbido de la sirena había hecho huir al enemigo.

Y entre verdaderos transportes de alegría, al verse libres de la muerte que les prometía la acometividad de los moros, pedían oír el penetrante silbido de la sirena.

Mañana se divulgará por toda España este incidente doloroso de la guerra...

Y estos soldados, de cuya mente jamás se borrará la escena terrible de la muerte de sus infelices compañeros y la impresión del inminente riesgo en que se vieron de perder la suya, sentirán siempre el recuerdo del sonido penetrante y quejumbroso de la sirena...

La voz salvadora de la sirena que les devolvió la vida...

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, julio 1913.

### De Tánger

Esperando al Sr. Villanueva.

TANGER. (Martes, tarde.) Se supone que el Presidente del Congreso llegará á las once de la mañana.

En su honor se dará un te popular y una recepción en la Legación.

Visitará el teatro de Cervantes, la iglesia franciscana, el Casino Español, las escuelas y la Cámara de Comercio.

Hoy almorzará en casa del encargado de Negocios, Sr. López Robert.

### De Melilla

Ejecución de una sentencia.

MELILLA. (Martes, tarde.) Esta mañana ha sido ejecutado el reo Antonio Aguado.

Paseo militar.

A primeras horas de la mañana han salido en paseo militar para Haddu al Malkadi fuerzas de Infantería y Caballería del tabor de Alhucemas, donde quedarán de guarnición hasta nueva orden.

Para efectuar el municionamiento han marchado á Buxdar dos camiones automóviles del parque de Artillería.

Arrollada y muerta.

MELILLA. (Martes, tarde.) Anoche, á las ocho, en la calle del General Margallo, fué atropellada por un ciclista la niña de once años Irene Sierra.

Conducida á la Casa de Socorro se le apreció una contusión en el ojo izquierdo y síntomas de conmoción cerebral.

### De provincias

En los hospitales militares.

CADIZ. (Martes, tarde.) El gobernador militar, Sr. Zubia, visitó hoy los hospitales militares, conversando afectuosamente con los oficiales y soldados procedentes de Larache, que han sido trasladados á ellos.

El Sr. Zubia preguntó á todos por el estado en que se encuentran, interesándose por su mejoría.

A Sevilla.

Mañana, en el mixto de la una de la tarde, marcharán á Sevilla 80 de estos soldados, que ya se hallan casi restablecidos, y otros que se esperan aquí el viernes, ocuparán sus camas.

Salida del «Canalejas».

En este momento embarca en el Canalejas, con rumbo á Larache, una compañía de Sanidad Militar que llegó de Madrid.

Presencia el embarque las autoridades y un enorme gentío que ovaciona á los expedicionarios.

Marcharán también á Larache en el Canalejas jefes, oficiales, clases y soldados de otros Cuerpos, y se están embarcando en él, además, camas y material sanitario de campaña.

A Larache.

CADIZ. (Martes, noche.) Han marchado á Larache 12 tenientes de Infantería de los que últimamente han terminado sus estudios en la Academia, seis cabos, varios sargentos y soldados de primera cuota.

### De Berlin

El ministro alemán en Tánger.

BERLIN. El ministro de Alemania en Tánger, que salió recientemente de aquella población en uso de licencia, ha sido destinado á China temporalmente, para reemplazar al ministro alemán en Pekín, que se encuentra enfermo, y cuando éste se halla en condiciones de reanudar sus tareas, volverá aquí á Tánger.

### Impresiones

Como en días anteriores, se ha seguido hablando ayer de la cuestión latente de Marruecos.

Comentadísimo ha sido el artículo que ocupándose de distintos extremos de la campaña publica *El País*, y que, aunque no firmado, cuantos lo han leído ven en él la pluma del brillante escritor que dirige el colega.

No puede negarse que los comentarios han alcanzado á la carta hecha públicamente del general Primo de Rivera, y nada hemos de añadir sobre los que se hacen de artículos publica-

dos en estas columnas con la firma de nuestro director.

Y como si todo lo publicado no fuese bastante para condensar el ambiente que reina de poco tiempo á esta parte, un hecho nuevo, á juzgar por todas las referencias que de él se tienen, verídico, viene á ensanchar el presente tema de discusión.

Se asegura que á la ocupación de Lauzien precedió una reunión de generales, que presidió el alto comisario, y en ella uno de los presentes se expresó en términos contrarios á que se llevara á cabo, é indudablemente expondría los razonamientos en que se fundaba para no estimar conveniente por el momento la operación.

Quien así pensaba era el general García Menacho.

Después de ese suceso vióse cómo el general Serano se encargaba de la subinspección de las tropas en Ceuta y pasaba el general García Menacho á tomar el mando y dirección de las fuerzas en operaciones, como si con ello se quisiera evitar la eventualidad de que esa dirección corriera á cargo del alto comisario, deslindándose de ese modo la función de mando de las tropas combatientes de la alta función política, militar y diplomática, inherente á la representación del general Al-fau.

Más tarde... el general Menacho, por motivos aparentes de salud, tiene que cesar en el mando de las fuerzas combatientes, del cual se encarga el general Alfau, pasando aquél á Ceuta á desempeñar, como se ha visto, la Comandancia general.

Lo expuesto á grandes rasgos, creemos que será objeto de preocupación en altas regiones, y á nadie puede extrañar, después de conocido, que circulen rumores, como los que en estos días se han propalado sobre puntos que imponen rápidas y radicales medidas.

### El teniente Montilla

Con mucho gusto hacemos nuestras las siguientes líneas que en su último número publica nuestro querido colega *Ilustración Militar*:

«Desde los comienzos de la campaña que se desarrolla en los alrededores de Tetuán, la ciudad santa de Yebala, Fernando Montilla, el hijo entrañable de nuestro querido director, derrochaba valor y abnegación, causando legítima y plausible admiración su juvenil y franca bizarría.

Un niño aún, pues apenas cuenta diez y ocho años, sus energías en el mando, su decisión y serenidad en los momentos de peligro, su arrojo heroico, sus virtudes que resaltan en su carácter guerrero.

Al frente de su sección del regimiento de Ceuta, núm. 60, peleó con bravura en los altos sangrientos de Lauzien, el día 4 del mes actual; una bala enemiga hizo blanco en el brillante oficial, hiriéndole en la cabeza, afortunadamente no de gravedad; no obstante esto, la herida no curará tan rápidamente como hubiera sido de desear y como el lesionado quisiera, dados sus entusiásticos afanes por volver á lucir su bizarría indomable en la lucha.

Al felicitar al herido por su bravura inenarrable, nos felicitamos nosotros, porque Fernando es algo nuestro, es en esta casa, á más del niño querido y admirado, el hombre que en plazo muy breve sabrá conquistar en buena lid los prestigios que hoy son legítimo orgullo de su excelente padre. Quien en la guerra es espejo de bravos, ha de ser en la paz modelo de virtudes.

Pronto curará Fernando de su herida y volverá de nuevo á reverdecer laureles y á conquistar, seguramente, con sus aptitudes y valor, un puesto de honor entre los bravos que pelean en los campos africanos por el buen nombre de la vieja España.

En el bizarro regimiento de Ceuta cuenta Fernando con la simpatía de todos, jefes y subordinados; para aquellos es de admirar su firmeza en el mando y sus juveniles y ardorosos entusiasmos; para éstos su afable carácter, su trato excelente y las bases admirables de su vasta cultura.

Fernando subirá por sus propios méritos, si la suerte abre franco paso á sus excepcionales y admirables condiciones.»

### Dice el Presidente

Ha manifestado el conde de Romanones que el general Luque había llegado á San Sebastián, y que él no tenía aún decidido si ha de ir ó no á San Sebastián, aprovechando los dos días próximos de fiesta que hay en esta semana.

Había recibido el Presidente la visita del general Orozco, que fué á decirle que los telegramas oficiales llegados ayer de Marruecos no acusaban novedad, y que el Sr. Villanueva había salido de Larache para Arcila y Tánger.

El conde de Romanones había conferenciado con los ministros de Instrucción y de Gracia y Justicia sobre asuntos de los que nada dijo, y anunció á los periodistas que el alcalde de Madrid se ocuparía en estos días de una cuestión de importancia para el vecindario, cual es la del abaratamiento de las viviendas.

Tenía noticias el conde de que había retirado su candidatura por el distrito de Buenavista-Centro el Sr. Hergueta.

Habría, pues, tanto por este distrito como por el de Getafe-Inclusa, art. 29.

EN LA NORMAL DE MAESTROS

### Conferencias pedagógicas

Han terminado las conferencias pedagógicas que, durante tres días, se han venido dando en el salón de actos del citado Centro de cultura.

Si fuera á detallar cada uno de los asuntos que en el terreno amistoso se han discutido, necesitaría ocupar muchas columnas de este importante diario; pero como me consta que en la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hay siempre una abrumadora montaña de originales, me limitaré á hacer un *résumé* bosquejo, á fin de reducirme cuanto más, ya que el extraordinario interés que este año han despertado las precitadas conferencias bien merece dedicarle unas líneas.

El tratarse de la inspección y de la educación física, problemas de gran actualidad, ha sido lo que ha llevado importante contingente á la Normal de Maestros.

El conferenciante, Sr. D. Antonio Galés, se muestra partidario decidido de que la inspección escolar sea ejercida por maestros y maestras que hayan practicado, durante diez años, por lo menos, en las escuelas nacionales; para él, el factor esencial en cargo tan delicado y complejo es el de la experiencia.

En el estrado, y formando parte de la Mesa, se halla la ilustre inspectora de las escuelas nacionales, doña Matilde García del Real; mas discretísima, sin exponer su autorizada opinión, calla, y se limita á acoger, amable, sonriente, las vivas manifestaciones de respeto y cariño que las maestras todas, sin excepción, se empeñan en tributarle.

Sería yo la criatura más indigna del globo terrestre si, por existir ciertas opiniones encontradas entre la señora García del Real y mi modesta persona, no le hiciera rigurosa justicia al reconocer su talento, ilustración vastísima y su proverbial bondad.

Según el Sr. Galés, profesores de Normales, inspectores, maestros de escuela y jefes de Juntas de instrucción, debían formar un robusto cuerpo que laborara en la elevación intelectual del país. Para ello se formaría un escalafón único, y unos y otros podrían tener opción á desempeñar, indistintamente, cualesquiera de esos cargos.

La nota más saliente del tema encomendado á la señorita María del Rosario Garrido ha sido la que trataba de los exploradores. Ya he tenido ocasión de decir en estas mismas columnas el entusiasmo que despertó en el auditorio la brillante conferencia de esta ilustrada maestra.

Lo mismo en el ánimo de la señorita Garrido, que en el de muchos oyentes, se dibujó el temor de que entre esas patrullas de muchachos se despertasen instintos belicosos por el carácter militar que parecen revestir; pero la oportuna intervención de los señores Roso de Luna, Jalvo, Carnet y Azpiurrúa hicieron que semejantes temores quedasen desvanecidos.

En la última conferencia, una agradable sorpresa esperaba á la concurrencia: la aparición de una linda jovencita de diez y seis años, que deba tratar de «Las formas de enseñanza». Alumna de la Normal Central, y que acaba de recibir el título, ha dejado en todos cuantos la hemos escuchado la halagadora impresión de que, con el tiempo, esta flamante maestra va á ser de las que hagan beneficioso ruido. Para ella, la forma de enseñanza más perfecta, de las que en Pedagogía se estudian, es la que lleva el calificativo de «socrática».

Han tomado parte activa en la discusión, con sumo acierto y elocuencia, además de los señores antes nombrados, los Sres. Bartolomé y Mingo, Llopis, La Rigada, Díaz Rabaneda, etc., etc.

El Excmo. Sr. Cemborain España, que conoce á fondo todos los progresos pedagógicos del mundo civilizado actual, hizo el resumen—después de haber dirigido de moda acabado las discusiones—con el ingenio maravilloso, el verbo fácil, elocuente y avasallador que posee como pocos, para aleccionarnos respecto á la manera cómo debemos entender las cosas pedagógicas, al objeto de llegar á un acuerdo en puntos tan importantes como lo son la unificación del Magisterio español, la armonía en las aspiraciones, etc.

Se lamentó de que en el Magisterio hubiera tanto desconcierto, por falta de aspiraciones colectivas y sobra de ambiciones personales, y tributó un merecido elogio al proletariado, que tan admirablemente sabe agruparse para defender sus derechos y ver realizadas sus aspiraciones. Después de felicitar al Sr. Cemborain á los conferenciantes, recibió él las más efusivas enhorabuenas de todos los que tuvimos la suerte de escucharle.

BENITA ASAS MANTEROLA.

### Globos y aeroplanos

Un pasajero muerto.

PARIS. El teniente Garrier se elevó esta mañana en un monoplano con un pasajero, partiendo del aeródromo de Mourmelon. A consecuencia de una falsa maniobra, el aparato vino violentamente á tierra.

El pasajero resultó muerto, y herido el teniente.

Caída sin consecuencias.

PARIS. Un globo esférico, tripulado por cuatro oficiales, á poco de elevarse esta mañana, fué sorprendido por una tempestad, que le arrastró largo trecho y terminó por precipitarle á tierra.

El globo quedó destruido por completo. Sus cuatro pasajeros resultaron ileso milagrosamente.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

#### hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de julio de 1863.

**HAMBURGO, 22.** Dicen de Cracovia que el general Berg ha prohibido que en adelante ningún funcionario judicial civil asista a los interrogatorios de los presos en la ciudadela. Los rusos emplean las penas corporales para arrancar la confesión a los detenidos.

**BRESLAU, 22.** Por orden del Gran Duque han sido ahorcados en Varsovia dos curas y dos gendarmes polacos.

Dicen los soldados rusos del encuentro de Ostrolenka que sus jefes les han hecho traición, y piden que se les deje atacar a los insurrectos sin superiores.

Los polacos han conseguido varios triunfos en Lubartov (Lublino) y en Mazovia.

**KOENISBERG, 22.** En Lawka ha habido un encuentro sangriento con un Cuerpo ruso, que perdió en la demanda 40 hombres.

El Gobierno ruso ha aplazado a 1864 los alistamientos en Vlna, Kowno, Grodo, Vohinia, Kiel y Podolia.

### La guerra balkánica

#### Las operaciones militares

##### La rendición de Ferdinandovo.

**VIENA.** Nuevos despachos de Bucarest dan detalles de lo ocurrido en Ferdinandovo. La brigada búlgara que había franqueado este desfiladero componíase de 7.000 hombres de infantería, con doce cañones.

Cubría la vanguardia del flanco izquierdo del ejército de Kutitchel y estaba mandada por un general de división.

Los rumanos la dejaron pasar, y luego enviaron contra ella una división de caballería, con baterías de a caballo, que la alcanzaron entre Lom-Palanka y Vratsa.

Después de un corto combate, los 7.000 búlgaros, con gran sorpresa de los rumanos, se declararon prisioneros de guerra.

Los rumanos tienen hoy tres cuerpos de ejército—algunos dicen que cuatro—en la orilla izquierda del Danubio, entre Corabia y Turmu-Magureh.

Y sus columnas avanzan por Vratsa y por Plewna hacia Sofía, encerrando así a las fuerzas búlgaras en un círculo infranqueable.

Los ejércitos del Czar Fernando se van concentrando en torno de Sofía. Cubren, en semicírculo una extensa línea, que comienza entre Tzaribrod y Vratsa, sigue por Slivniza y Radomir, continúa por Kustendil, pasa el Struma y termina en las inmediaciones de Samokor.

Los rumanos avanzan por el Norte y el Este, los serbios por el Oeste y los griegos por el Sur.

Los primeros y los segundos están dentro del territorio búlgaro.

Los últimos han pasado de Djumaja, y tal vez a esta hora hayan atravesado la frontera.

En los actuales momentos puede decirse que Bulgaria está invadida por 600.000 hombres.

##### En la frontera serbiobúlgara.

**BELGRADO.** A todo lo largo de la frontera serbiobúlgara se suceden los combates. Últimamente, serbios y búlgaros se han batido encarnadamente en Detchanik y Kladenatz.

Del lado de Pirov, en la orilla derecha del río Nishava, los búlgaros intentaron, a la una de la madrugada, un ataque general.

Fueron rechazados.

La invasión serbia, efectuada por el lado de Kijevatz, hace progresos.

Los primeros destacamentos invasores han llegado a Schuprena.

Los búlgaros se retiran hacia Ferdinandovo, y es seguro que tendrán que rendirse a los rumanos.

Hacen evacuar todos los pueblos y aldeas.

Huyendo de la invasión se concentran en torno de Sofía, miles y miles de campesinos, con sus mujeres e hijos.

#### ¿Han entrado ó no?

##### Los turcos en la Tracia.

**VIENA.** Un nuevo despacho de Sofía dice que la vanguardia turca, mandada por Enver bey, después de ocupar algunos barrios de Andrinópolis y de intentar envolver, sin conseguirlo, a la garnición búlgara, se ha retirado en dirección al Sur.

Los turcos han ocupado nuevamente Kirk-Kilissé.

Tienen en Tchoria su cuartel general. Se van extendiendo por toda la Tracia lentamente y las poblaciones cristianas huyen ante ellos.

#### Del Czar al Rey

##### Nueva apelación.

**BUCAREST.** El Czar de los búlgaros, Fernando de Coburgo, ha enviado un nuevo telegrama al Rey Carol de Rumania.

En él le ruega por tercera vez haga la paz directamente con Bulgaria, y le asegura que inmediatamente concertará la cesación de hostilidades con serbios y griegos.

Se trata, en suma, de una nueva tentativa hecha por el Czar de Bulgaria para apartar a Rumania de la alianza con Serbia y Grecia.

Aún no se conoce aquí la contestación que haya dado el Rey Carol al Czar Fernando.

Sin embargo, créese que continuará exigiendo a Bulgaria haga la paz a la vez con todos sus enemigos.

### Inglaterra amenaza a Turquía

#### Un discurso de Asquith.

**LONDRES.** Ayer, en la Cámara de los Comunes, el primer ministro de la Gran Bretaña, Asquith, pronunció un discurso acerca de la cuestión balkánica.

Dijo que el Tratado de Londres no puede ser rasgado por Turquía.

Las Potencias, que habían prometido su ayuda a Turquía para reconstituirse, no pueden consentir en la revisión de lo firmado.

Y si Turquía, contra toda prudencia, insiste en pasar de la línea Enos-Midia e intenta recobrar Andrinópolis y Kirk-Kilissé, deberá prepararse a sufrir algo muy grave.

Estas palabras de Asquith han causado gran emoción, y se las considera anuncio de una intervención europea.

#### Los embajadores.

**LONDRES.** Se han reunido los embajadores. Declararon que es inadmisibile la pretensión de Turquía de revisar el Tratado de Londres.

Acordaron pedir nuevas instrucciones a sus Gobiernos respectivos.

**Los búlgaros vuelven a Andrinópolis.**

**SOFIA.** La garnición y las autoridades búlgaras de Andrinópolis, que se habían marchado de aquella ciudad, han vuelto a ella.

Son, por tanto, inexactos los telegramas que han circulado asegurando que los turcos habían entrado en Andrinópolis.

Se trata de una confusión, por haber llegado a las proximidades tres escuadrones de caballería, al mando de Enver bey.

Pero estas fuerzas se retiraron después.

El Gobierno búlgaro ha ordenado a las autoridades de Andrinópolis y de la Tracia, que no abandonan sus puestos.

#### Las negociaciones.

**PARIS.** El representante de Bulgaria en París ha publicado un despacho, en el que su Gobierno le comunica que Bulgaria continúa dispuesta a continuar las negociaciones hasta llegar a la paz.

Dice también que el Gobierno búlgaro espera que Rumania oficiará de conciliadora entre Bulgaria y sus adversarios y que la paz se firmará pronto.

#### AVENTURAS DE UN AVIADOR

### La aviación, el amor y los celos

#### Dos tiros de revólver.

**PARIS.** Un joven aviador parisiense, cuyo nombre callan los periódicos, fué a un gran mitin de aviación que debía ser celebrado en una importante ciudad del centro de Francia.

Dejó en París a su amante, joven linda, que le amaba con pasión.

En el mitin de aviación obtuvo el joven aviador un éxito enorme.

Sus vuelos fueron prodigiosos. La multitud le aclamó con delirio.

Y una joven de buena familia, bella, romántica y atrevida, fué a verle de incógnito, le declaró su amor y le dijo:

—Yo no me separo de ti. ¡Ráptame!

El aviador, galante, instaló a la joven en su aparato y aquella misma noche la feliz pareja tomaba por los aires el camino de París.

Aterrizaron en Issy-les-Moulineaux. El aviador dejó su aparato en dicho aerodromo y se alojó, con su conquista, en un hotel.

Pasaron los días en medio de una gran felicidad para la amante pareja, y de una gran inquietud para la joven parisiense, que no tenía noticias de su adorado.

Viendo que los periódicos no decían nada acerca de éste, escribió a la ciudad donde se había verificado el mitin de aviación, y así supo que su infiel amante había emprendido el vuelo en compañía de una enamorada muchacha.

Compró un revólver y se puso en campaña. Y un día que rondaba en torno del aerodromo de Issy-les-Moulineaux, vió al ingrato, que se dirigía al mismo para dirigir unas reparaciones en el motor de su aeroplano.

Le hizo una espantosa escena y concluyó disparándole un tiro e hirriéndole en el brazo derecho.

Tan gran prueba de cariño inmenso enterneció al aviador, que abandonó a su amante provinciana y se fué a vivir con la parisiense.

Pero la provinciana, cuando recibió la carta en que su raptor le daba la licencia absoluta, enfurecióse, compró un revólver y fué a buscarle.

Y después de ponerle como un guinapo, le disparó un tiro y le hirrió en el brazo izquierdo.

Tan concluyente prueba de amor no convenció al héroe de esta historia, que al verse con una bala en cada brazo maldijo a la aviación y a las mujeres, y dejando que las dos rivales se tiraran de los respectivos moños y se pusieran los rostros como mapamundi, corrió a la Comisaría más inmediata y con acento lastimero pidió justicia.

Las dos jóvenes han sido detenidas, y el aviador ha ingresado en un hospital para que le extraigan las balas y le curen las heridas.

#### LAS SUFRAGUITAS INGLESAS

### La prisión de mistress Pankhurst

#### Tumultos.

**LONDRES.** El otro día, la Policía prendió a otra sufraguita, creyendo que era mistress Pankhurst.

Esta fué capturada ayer.

La Policía supo que las sufraguitas iban a celebrar una reunión en el llamado Pabellón de Londres.

Y rodearon éste varios agentes, echaron la puerta abajo e hicieron irrupción, enmedio de un gran escándalo.

No estaba entre las reunidas mistress Pankhurst.

Esta fué encontrada en un gabinete de toilette.

Estaba allí hacia cuatro ó cinco horas.

No obstante las protestas de sus correligionarias, fué presa y metida en un taxi-auto.

Cuando éste llegó delante de la prisión, ya había en los alrededores de la misma muchas sufraguitas, que intentaron librar a su generala.

Esta negábase a bajar del auto y pedía auxilio.

Un agente fué herido y varios más contusos.

Al fin, un vigoroso policeman cogió en brazos a mistress Pankhurst y, a pesar de sus gritos y de su resistencia, la sacó del auto y la metió en la cárcel.

El escándalo que se produjo fué de los que forman época.

Créese que mistress Pankhurst hará otra vez la huelga del hambre, y que habrá nuevamente que ponerla en libertad.

#### UN CASO RARO

### Le pasan por encima

#### cuarenta trenes

#### Y le recogen vivo.

**PARIS.** En una de las regiones mineras del Norte de Francia ha ocurrido un extraño y dramático suceso.

Anteanoche un minero quiso pasar por una vía férrea.

Un tren se le echó encima, le arrolló y proseguió su marcha.

El infeliz quedó sin conocimiento enmedio de los dos rieles.

Durante toda la noche continuaron pasando trenes por encima de su cuerpo.

Se calcula que pasaron, desde las ocho de la noche hasta las siete de la mañana, cuarenta.

A esta última hora, un guardaaguas se fijó en aquel informe y sangriento bulto.

Acercóse y reconoció, con espanto, que se trataba de un hombre.

Apartó de la vía y pidió socorro.

Llevaron al infeliz a una estación inmediata, donde recobró el conocimiento.

Con voz débil contó lo que le había ocurrido.

Presentaba innumerables heridas y contusiones, varias de aquéllas mortales de necesidad.

Los médicos que le curaron maravilláronse de que aún no hubiese muerto.

Le transportaron a un hospital, y en él falleció por la tarde.

#### EL VALEROSO CASSETTI

### Un policía cazado a lazo

#### Logra escapar.

**NUEVA YORK.** Una de las numerosas cuadrillas de ladrones y asesinos que operan en la urbe neoyorquina ha decidido emplear, en su lucha con los agentes de Policía, los métodos de los indios de las praderas.

Esos métodos han sido ensayados en la persona del agente Cassetti, que se acordará toda su vida de lo que le ocurrió ayer.

Había recibido orden de prender a un malhechor.

Después de varios días de pesquisas, vió anoche salir de una taberna.

Le siguió, y cuando iba a prenderle, el criminal volviése y lanzó un silbido estridente.

Y el agente rodó por tierra, con gran sorpresa suya.

Era que un camarada del malhechor que perseguía le había seguido a distancia y le había arrojado un lazo.

Este envolvió las piernas de Cassetti, que por más esfuerzos que hizo, no pudo levantarse.

Varios individuos de aspecto patibulario le rodearon, profiriendo terribles amenazas.

El paseó donde se desarrollaba esta escena estaba solitario.

Cassetti, que conservaba las manos libres, sacó su revólver.

De pronto, los que le rodeaban desaparecieron en las tinieblas.

Y Cassetti se sintió arrastrado con violencia.

Habían atado el otro extremo del lazo a un automóvil, y éste marchaba a toda velocidad.

El infeliz agente chocaba con los adoquines, con los asientos del paseo y con los kioscos, cerrados a aquella hora.

Sin embargo, no perdió su presencia de ánimo, y empezó a disparar tiros contra el automóvil.

Una de las balas rompió un neumático. El auto se detuvo y los bandidos bajaron, empuñando cuchillos.

Pero Cassetti les hizo fuego, hirió a dos y les puso en fuga.

Luego sacó una navajita y cortó el lazo.

Y sin hacer caso de los atroces dolores que sufría, salió detrás del malhechor cuya captura le confiaran, y logró prenderle a la entrada de una calle céntrica.

Cassetti, que ha sido muy felicitado, está en cama, pues su cuerpo es una pura contusión.

Las condiciones intrínsecas de *Nesfarina*, le aseguran el éxito. *Doctor Pinilla, catedrático Salamanca*.

#### MISCELANEA

#### El «Tonino».

**HAVRE.** En las regatas celebradas ayer obtuvo el segundo premio el yate de diez metros *Tonino*, propiedad del Rey de España.

#### No aceptan.

**LA HAYA.** El Comité del partido socialista holandés y los diputados se han reunido, acordando no aceptar las tres carteras que ea el Ministerio que está constituyendo les había ofrecido el doctor Bos.

Créese que éste fracasará en su empresa.

#### Médico estrangulado.

**SAN PETERSBURGO.** Hacia las cinco de la tarde, hora de consulta del doctor Demnue, establecido en Riga, se presentó un joven en la sala de espera.

Amablemente cedió su turno a otros enfermos, siendo el último que entró en el despacho del médico.

Salió un poco nervioso, según advirtió el criado del doctor.

Una media hora después, el fiel criado entró en el despacho de su amo y encontró a éste tumbado en el suelo, exánime.

El médico, en el momento de extender la receta, había sido estrangulado por medio de un lazo corredizo, que el criminal le echara al cuello.

El bandido se llevó todos los objetos de valor que encontró a mano, y el dinero que en su mesa tenía el médico.

No ha sido aún encontrado el asesino.

#### Cartas con dinero.

**BERLIN.** Un caso análogo al del collar desaparecido entre París y Londres, pero cuyo misterio se ha puesto en claro inmediatamente, se ha producido en Ettingen.

El Banco agrícola de Halle había enviado a un labrador una carta certificada con 45.000 francos.

El destinatario abrió el sobre en presencia del cartero. En vez de 36 billetes de mil marcos cada uno, encontró unos recortes de periódicos.

Luego se comprobó que, en efecto, el Banco había enviado el dinero. Se practicó un registro en casa del agricultor, y se encontraron varios billetes de mil, cuyos números coincidían con los expedidos por el Banco.

El destinatario, con habilidad de prestidigitador, al abrir el sobre había sustituido los billetes con trozos de papel.

#### Las obras de Tolstoy.

**MOSCOU.** El Tribunal ha ordenado sean destruidos tres volúmenes de las obras del conde León Tolstoy, que contienen su traducción de los cuatro Evangelios y los comentarios que a ellos puso el ilustre escritor.

#### Un estafador.

**GINEBRA.** Hace algún tiempo los periódicos locales anunciaron que un ingeniero del lago de Constanza había construido un aparato, con el cual había realizado varios vuelos.

Poco después, el mismo ingeniero hacía saber que su aparato había sido destruido, y dirigía una circular a las personas influyentes implorando le prestasen ayuda financiera para realizar su empeño.

En poco tiempo, el fingido aviador logró reunir unos miles de francos.

La Policía reconoció en él a un antiguo presidiario, y lo detuvo.

Claro que el estafador no sabía ni una palabra de aviación.

#### Contra maestro desaparecido.

**PARIS.** Un contra maestro del crucero «Edgar Quineta», que se encuentra actualmente con las otras fuerzas navales en el Golfo Juan, ha desaparecido desde hace algunos días.

Liámase Blanchard, y cuenta veintiseis años de edad.

Fué visto por la última vez hace seis días, cuando fué a la Administración de Correos a recoger la correspondencia para el crucero.

Entonces dijo a un camarada que iba a bañarse.

Después no se le ha vuelto a ver, y todas las investigaciones que se han hecho han resultado inútiles.

#### Los sucesos de Lisboa

**LISBOA.** Se ejerce la censura con tal rigor, que no pasa ni un solo telegrama en el que se hable de los recientes sucesos.

Únicamente se permite la circulación de detalles sin interés.

La Policía ha encontrado nuevos explosivos.

La Guardia Republicana sigue practicando pesquisas.

El número de detenidos aumenta considerablemente todos los días.

#### AVISOS ÚTILES

**Laxante superior**  
Grains de Vais: uno ó dos grains al cenar.

LO MEJOR PARA LA BOCA  
**LISTERINE**

**PEUGEOT**

Primera marca de turismo, reconocida

#### TRIUNFOS DE 1912-1913

Gran premio de Dieppe (1912)	er premio	<b>PEUGEOT</b>
Gran premio de A. C. F. (1912)	er premio	<b>PEUGEOT</b>
Gran premio de Francia (1912)	er premio	<b>PEUGEOT</b>
Copa de la Sarthe	er premio	<b>PEUGEOT</b>
Mont Ventoux	er premio	<b>PEUGEOT</b>
Val Suson	er premio	<b>PEUGEOT</b>
Brooklands	er premio	<b>PEUGEOT</b>
Gran premio de América 1913	er premio	<b>PEUGEOT</b>
Gran premio de A. C. F. 1913	er premio	<b>PEUGEOT</b>

Ganadas, por consiguiente, todas las grandes pruebas del mundo en automovilismo.

Conviene advertir que algunas marcas que obtuvieron ciertas copas en Dieppe, se anuncian como vencedoras en dicho circuito, siendo así que la marca que ganó los premios citados

#### ES LA

**PEUGEOT**

#### Representantes exclusivos para España:

Elorrio, Londáiz, Espada y Compañía.  
Garage Victoria: San Sebastián.

#### En las grandes crisis financieras

Que periódicamente se han producido en la América del Norte las numerosas Sociedades Cooperativas de Crédito Hipotecario así establecidas no han sufrido nunca el más pequeño quebranto. La índole de sus operaciones y la indestructibilidad de sus garantías lleva consigo esta seguridad.

«EL HOGAR ESPAÑOL», fundado sobre iguales bases, desarrolla con gran actividad, pero con gran prudencia, sus operaciones sociales. Su sucursal de Buenos Aires, la floreciente ciudad hispanoamericana, tres veces mayor que Madrid, ha comenzado sus operaciones y tiene ya asegurado un gran éxito.

«EL HOGAR ESPAÑOL» no opera en Buenos Aires sobre terrenos, sino sobre casas de segura renta y fácil enajenación, y sabido es que el interés corriente de los

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de julio de 1863.

El día 1.º de septiembre se verificará la solemne inauguración del Colegio de Ciegos y Sordomudos creado en Valladolid á expensas de las provincias de Avila, Cáceres, Zamora y Salamanca.

La matrícula será gratuita para los que acrediten su pobreza por el párroco y por el alcalde; los que no sean pobres pagarán una pequeña retribución, pero tanto unos como otros necesitan haber cumplido siete años.

En el primer año se enseña á los ciegos Religión y Moral, Urbanidad, lectura en caracteres nacionales y extranjeros, escritura convencional en puntos, Gramática y Aritmética. Los sordomudos recibirán, con sujeción al programa presentado por los profesores, la instrucción elemental acomodada á las circunstancias especiales de los alumnos.

## La Corte en San Sebastián

Llegada de Luque.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, tarde.) En el primer expreso llegó el ministro de la Guerra, acompañado de su nieto, que acaba de ingresar en la Academia de Infantería. Fué recibido en la estación por el ministro de Estado, el capitán general, el gobernador civil y algunos amigos, así como la familia del general Luque, que vino desde Hendaya, donde veranea.

Dada la importancia que á este viaje del ministro de la Guerra se había concedido, procuré obtener del general Luque, al saludarle en la estación, algunas manifestaciones que confirmaran ó desvirtuaran la expectación producida por tal viaje.

El ministro de la Guerra me dijo en tono que parecía de sinceridad:

—Ahí tiene usted el único objeto de mi viaje—señalando al simpático joven que vestía el uniforme de alumno,—traer á mi nieto, que acaba de ingresar en la Academia, al lado de mi familia, y al mismo tiempo pasar veinticuatro horas con ella.

«Me propongo—añadió—despachar con el Rey y marchar á almorzar en Hendaya con mi familia.»

Agregó que carece de fundamento la creencia de que sea objeto preferente de su viaje el alto comisario de España en Marruecos.

«Hablaré con el Rey de cosas de Africa y le entregaré de noticias recibidas de allí en estos días.»

Tampoco es exacto que traiga varios decretos, y entre ellos algunos de importancia.

Únicamente traigo un decreto, que someteré á la firma del Rey, y está relacionado con una subasta.»

Pregunté al ministro sobre la importancia del viaje, y el general contestó:

«A ustedes se les engaña siempre con la verdad.»

El ministro se despidió afablemente y fué á unirse con su familia.

Desde la estación se trasladó á la calle de Urbietá, 38, donde reside uno de sus ayudantes.

Cambió allí de traje y salió para Palacio, por haberle citado el Rey para las once.

El general Luque permaneció en Miramar hasta la una y media de la tarde, y al regresar á esta hora marchó á la calle de Urbietá.

Dijo que no podía ampliar las manifestaciones que hizo al descender del tren, y únicamente podía añadir que el Rey había firmado un decreto relacionado con las subastas.

Cambió de traje y marchó al ministerio de jornada.

Hablando con López Muñoz.

El ministro de Estado subió á las doce á Miramar.

A esta hora se hallaban conferenciando el Rey y el general Luque.

El Sr. López Muñoz permaneció en la cámara regia hasta la una y media, despachando después que el general Luque.

El ministro de Estado nos recibió en el ministerio y nos dijo que el general Luque había convenido con él en celebrar una conferencia á las once y media y subir después á Palacio; pero varió el plan por haberle citado el Rey para las once.

En vista de esto, citó al general Luque para almorzar con él en el hotel María Cristina y luego celebrar la conferencia.

Después marchará el general Luque á Hendaya.

Añadió el Sr. López Muñoz que había recibido esta mañana la visita del presidente de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, que habla ido á solicitar, en nombre de la Asociación de la Prensa de Sevilla, el indulto del soldado de Cerriola Antonio Aguado, y el indulto que él también había recibido un telegrama en el mismo sentido.

El ministro de jornada.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, tarde.) Nos dijo el Sr. López Muñoz que había recibido un telegrama de Melilla que decía así:

«La Cruz Roja, interpretando el anhelo unánime de Melilla entera, suplica á V. E. aconseje á S. M. el Rey el indulto del soldado de Cerriola Antonio Aguado, que ha entrado en capilla. ¡Misericordia, por Dios!—El presidente de la Cruz Roja, Roberto Carreño.»

Aunque el asunto se había visto en Consejo de ministros, sin encontrar medio de aconsejar al Rey el ejercicio de la regia prerrogativa, decidió hablar del asunto con el general Luque cuando descendió del tren; pero el ministro de la Guerra le manifestó que nada se podía hacer por el desgraciado soldado, porque la sentencia estaba cumplida.

Confirmó esto también el telegrama que á diario recibe del alto comisario, en el cual se daba cuenta de haberse cumplido la sentencia.

En vista de esto contestó el Sr. López Muñoz al presidente de la Cruz Roja de Melilla con el siguiente telegrama:

«Recibido su telegrama sobre indulto desgraciado reo Aguado cuando ya cumplíose sentencia. Siento no haber podido secundar su piadosa petición. Dios le haya perdonado.—López Muñoz.»

Agregó el ministro de Estado que no había podido hablar detenidamente con el ministro de la Guerra.

«Al saludarle en la estación—dijo—quedamos en vicios á las once y media y subir luego á Palacio; pero el general Luque me telefonó diciendo que había sido citado á Palacio para las once.»

Cuando subí á Miramar me enteré de que el general Luque estaba dando cuenta al Rey de las últimas noticias que había recibido.

Después con el Rey, y al salir de Palacio invitó al ministro de la Guerra á que almorzara conmigo en el hotel María Cristina, para tener ocasión de hablar de asuntos de gobierno.

Después de almorzar irá el ministro de la Guerra á Hendaya.»

El Sr. López Muñoz se despidió de los periodistas y se trasladó al hotel María Cristina, donde le esperaba el ministro de la Guerra.

¿Nuevo comisario?

A pesar de las manifestaciones del general Luque, se cree por aquí que no refleja la verdadera situación de las cosas, pues hay quien afirma que no tardará muchos días en ser firmado por el Rey el decreto nombrando alto comisario de España en Marruecos al general Marina.

Almuerzo y conferencia.

El ministro de la Guerra, después de cambiar de traje, se dirigió al hotel María Cristina, para almorzar con el ministro de Estado y su familia.

Después de almorzar ambos ministros, se dirigió al ministerio de jornada, donde están celebrando una detenida conferencia.

Estuvieron en el gabinete telegráfico del ministerio conferenciando con Madrid, y es de suponer que con el Presidente del Consejo de Ministros.

A las cinco y media continuaba la conferencia.

Me dicen que es probable que el ministro de la Guerra no vaya hoy á Hendaya, como se proponía.

La Familia Real.

El Rey no salió esta mañana de Palacio. La Reina Victoria pasó por la población con la duquesa de San Carlos.

El Príncipe y los Infantes permanecieron durante la mañana jugando en la playa.

Cumplimentando.

Al medio día estuvo en Palacio el gobernador civil, Sr. Cobian, quien cumplimentó á las Reinas Victoria y Cristina.

También estuvo en Palacio el duque de San Pedro de Galatino.

Faisanes.

Por disposición del Rey se dió suelta hoy en el Parque de Miramar á medio centenar de faisanes.

Para Irún.

En el Gobierno civil se ha recibido hoy el traslado del real decreto concediendo á Irún el título de muy humanitaria villa.

Accidente automovilista.

En Ategorrieta ha ocurrido hace poco un sensible accidente.

Un automóvil, que conducía desde Irún á un herido en la catástrofe del día 13, arrolló á un guardia civil, que pocos momentos antes descendió del tranvía.

El guardia civil se atolló y fué á meterse debajo del auto.

Por fortuna no sufrió nada más que una ligera herida en la cabeza.

El general Luque.

SAN SEBASTIÁN. (Martes, noche.) Hasta las seis de la tarde permaneció el general Luque en el Gabinete telegráfico del ministerio de jornada.

Al abandonar á dicha hora el ministerio, me dijo el general Luque que nada ocurría y que había hablado con él y López Muñoz el Presidente del Consejo de ministros, enterándole de su despacho con el Rey.

Añadió que había anunciado al conde de Romanones que se trasladaba á Hendaya, para donde salía poco después en automóvil con su familia, y regresaría á Madrid probablemente en el segundo expreso del jueves.

Conferencia.

El ministro de Estado continuó durante otra media hora su conferencia con el Presidente del Consejo de ministros.

De paseo.

Los Reyes pasearon en automóvil, y el Príncipe y los Infantes en coche.

Exposición naval.

Han llegado siete marinos encargados de custodiar los objetos del Museo Naval que enviarán á la Exposición histórico-naval que aquí se celebrará con motivo de la fiesta del centenario.

Llegada del obispo.

El obispo de la diócesis, Sr. Cadena y Eleta, ha llegado aquí y se hospeda en la residencia de los jesuitas.

Es probable que suba mañana á Miramar á cumplimentar á los Reyes.

CRONICAS MONTANESAS

## La Asociación Protectora del Viajero

La vida de verano en Santander resurge ya violentamente. Todos los días caras desconocidas hacen fijar nuestra atención escrutadora; rostros nuevos, que sonríen amistosos y que expresan interés por establecer cordiales relaciones con los visitados, alegran la natural placidez de nuestro vivir veraniego.

Las fiestas de feria comenzarán el día 24 de julio, y en esta fecha Santander rebosará ya gente forastera. Un programa de festejos bien estudiado hará que deliciosamente transcurra el tiempo destinado á la celebración. Y como la temperatura que disfrutamos es deliciosa, hasta el punto de que la máxima que se observa diariamente oscila entre 22 y 24 grados sobre cero á la sombra, casi obliga á los visitantes á permanecer una larga temporada entre nosotros.

La Asociación Protectora del Viajero, de Santander, organiza frecuentes jiras por mar y tierra á bellísimos pueblos y parajes de la provincia, contribuyendo de una manera importantísima al agradecimiento de los veraneantes y á que su permanencia en Santander se dilate durante mucho tiempo.

Esa Asociación se encarga también de que no se ocasionen molestias á los forasteros y de evitar cualquier abuso que pueda causárselos, prestándoles, además, otra porción de servicios de diversa índole.

Pero la importancia de éstos, con ser grande, no oscurece la de las excursiones organizadas por la Asociación á deliciosos lugares que pintorescos panoramas ofrecen de un bucolismo encantador y de una pureza insuperable.

Los excursionistas son recibidos por casi todos los habitantes del pueblo á donde se dirijan. Los hombres, corteses y afables, ofrecen desinteresadamente sus servicios como cicerones, platican amablemente, haciendo uso de su charla típica, pintoresca, dulcemente irónica, que hace recordar inmediatamente personajes y escenas de las incomparables novelas regionales del ilustre montañés D. José María de Pereda. Las mujeres, de empaque recio y robusta complexión, de rojos labios y rostros encendidos, sonríen amables y miran curiosas, queriendo quizá adivinar, al ver los viajeros, detalles de otro vivir ajeno al de sus elementales existencias campesinas.

En uno de los pueblos visitados, el señor cura, al frente de sus feligreses, recibió á los excursionistas, disparando cohetes y repartiendo sonrisas, amable y sinceramente cortés con todo el mundo, ofreciéndose á todos generosamente y armonizando su austeridad profesional con otras naturales obligaciones de la vida. Parecía el cura ideado en sus novelas por Pérez Escrich.

Al regresar de una de esas excursiones, los excursionistas, encantados, enumeran y comentan los menores incidentes del viaje, las bellezas de los paisajes por ellos admirados, la primavera temperatura disfrutada, la cortesía de las gentes aldeanas montañesas y la amabilidad de los socios de la Protectora del Viajero, que procuran la mayor comodidad y baratura del viaje y que colman de atenciones á todo el mundo.

El domingo último se dirigió la expedición desde la estación de los ferrocarriles de la Costa á los bellísimos pueblos de Viesgo, Vargas y Castañeda; y mucho han de agradecer los veraneantes que tales jiras se celebren con inusitada frecuencia, pues es indudable que estos esparcimientos satisfacen quizá como ninguna otra fiesta ó entretenimiento los naturales deseos del forastero veraniego de disfrutar de los incomparables paisajes que, pródiga, la Naturaleza ofrece generosa en la Montaña.

MANUEL PALACIO

## EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

La Infanta en el Pilar.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Acompañada de las autoridades, la Infanta doña Isabel ha visitado el templo de la Virgen del Pilar.

En la puerta del templo esperaban á S. A. el dean Sr. Jardiel, el provisor Sr. Pellicer y una Comisión del clero.

Penetró la Infanta en el camarín de la Virgen, siendo recibida en la capilla por el arzobispo Sr. Soldevila.

Después oyó misa en la capilla, que lucía una espléndida iluminación.

Terminada la misa, adoró la imagen, prendiéndola sobre el manto un rico «pendentif» de brillantes que llevaba sobre el pecho.

Su Alteza conversó con un infante de la capilla, á quien reconoció por haberle visto en anteriores visitas que hizo á la Virgen.

También estuvo en el coro.

Después visitó el templo de la Seo y oró ante la imagen del Cristo.

Numeroso público que había acudido á las puertas de ambos templos aclamó á la augusta dama.

Visitando fábricas.

Por las calles principales marchó la Infanta doña Isabel á la fábrica de espejos del señor Paraiso.

Por estar éste enfermo, un hijo suyo hizo los honores á S. A., quien recorrió todos los departamentos y se enteró minuciosamente de los trabajos, elogiando las instalaciones.

También visitó las fábricas de los señores Orús y Mercier.

En esta última, los obreros vitorearon á Su Alteza y las obreras la obsequiaron con ramos de flores.

De regreso al hotel, el público ha ovacionado á la Infanta en las calles del tránsito.

Recepción.

Se verificó después la recepción, á la que han asistido las autoridades y nutridas Comisiones del elemento militar.

El acto ha revestido gran brillantez, siendo amenizado por una banda militar.

En las inmediaciones del hotel había numeroso público, que ovacionó á S. A. con entusiasmo.

El almuerzo de S. A.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Después de la recepción almorzó la Infanta Isabel en el hotel de Europa, sentando á su mesa á las autoridades, generales, arzobispo, dean Sr. Jardiel, otros canónigos, una Comisión de los Cuerpos de la guarnición, rector de la Universidad, decano de la Facultad de Medicina, ingeniero jefe de la provincia, presidente de la Audiencia y algunas otras personalidades.

Durante el almuerzo conversó afablemente la Infanta con los invitados, interesándose y haciendo votos por la prosperidad de Zaragoza.

Las músicas militares, situadas en la plaza de la Constitución, frente al hotel en que se hospeda S. A., han dado un concierto durante el almuerzo.

El público aclamó repetidas veces á la Infanta Isabel.

En el Manicomio.

A primera hora de la tarde marchó la Infanta al Manicomio.

La esperaban el arzobispo, una Comisión de damas del Patronato, el diputado señor Castellano, el médico director del establecimiento, Sr. Jimeno Riera, y las monjas.

Resultó la visita muy interesante, recorriendo la Infanta los departamentos y escuchando discursos y poesías que le dedicaron algunos alienados.

Conversó S. A. con algunas monjas, y éstas la obsequiaron con un refresco.

Una excursión.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Desde el Manicomio marchó la Infanta al sitio llamado Balsas de Ebro Viejo, antiguo cauce del río, hoy deliciosa arboleda de la orilla izquierda, situada en el popular barrio del Arrabal.

El entusiasmo que esperaba á S. A. la aclamó con gentileza.

Con la Marcha Real anunciaron las músicas militares que llegaba la Infanta.

Los exploradores desfilaron ante la Infanta cantando el himno.

Conversó S. A. con el comandante de Caballería Sr. Caro, organizador de los exploradores de Zaragoza, enterándose de los detalles de la organización y felicitándole.

Continuando la excursión, marchó la Infanta Isabel al campo de tiro y de instrucción militar, situado en el monte de San Gregorio.

Vió S. A. las obras del pabellón en construcción destinado á las tropas que acampen; recorrió todo el campo y examinó el plano, mientras el capitán general de Aragón, general Huerta, le explicaba los detalles del campo de tiro.

La Infanta hizo un donativo á varios obreros que le dedicaron coplas de jota alusivas á la visita.

La comida.

Al regreso al hotel de Europa fué ovacionada la Infanta por el público que presenció su paso por las calles.

Cuando telefoneo, nueve de la noche, está comiendo S. A. en el hotel.

Mientras una banda militar da un concierto, el público que invade la plaza de la Constitución y la parte próxima del Coso vitorea á la Infanta Isabel.

Después una rondalla, con bailarines de jota, obsequiará á la Infanta con una serenata.

Se muestra la Infanta Isabel muy satisfecha de las muestras de simpatía que recibe en Zaragoza.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

DOS EXPLOSIONES

## MUERTOS Y HERIDOS

En Aldea del Rey

Muertos y heridos.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Comunican de Aldea del Rey que ha ocurrido una tremenda catástrofe en la casa del pirotécnico Simón Pardo.

Con motivo de las fiestas que en el citado pueblo han de celebrarse un día de estos, Simón Pardo tenía el encargo de confeccionar los fuegos artificiales que habían de quemarse.

Hoy se encontraba Simón preparando una gran rueda, cuando de pronto, y sin saberse aún por qué causas, ésta hizo explosión.

La pólvora y las demás materias inflamables, almacenadas en el lugar en que ocurrió el suceso, se incendiaron también, produciendo sucesivas explosiones.

La alarma que en el pueblo se produjo fué grandísima.

Al principio las gentes, desorientadas y llenas de espanto, corrían por las calles, sin explicarse lo que ocurría.

Pronto se supo que se trataba de un gra-

visimo suceso ocurrido en el taller de pirotecnia de Simón Pardo, adonde todos se dirigieron, congregándose en pocos momentos ante el lugar del suceso el pueblo en masa.

Cuadro horrible.

El espectáculo que á los ojos de los primeros que llegaron se ofrecía era espantoso. Del interior del taller salían angustiosos gritos de dolor, interrumpidos de vez en cuando por nuevas explosiones.

Al mismo tiempo se había producido un incendio rápido y violentísimo, que impedía que la gente se aproximase para prestar auxilio á los heridos que tan desesperadamente demandaban socorro.

Esta situación se prolongó algunos momentos; era inútil pretender penetrar en el taller de pirotecnia.

Dos héroes.

Cuando la angustia del público era mayor, dos hombres, despreciando el gravísimo peligro que iban á afrontar, se lanzaron por entre las llamas, desapareciendo entre ellas, mientras el pueblo era presa de la mayor ansiedad.

Algunos momentos después reaparecieron entre las llamas los dos héroes.

Muertos y heridos.

Los heroicos vecinos que lograron entrar en el taller incendiado sacaron entre sus brazos á los dos hijos mayores del pirotécnico, llamados Gumersindo y Santa, de diez y ocho y catorce años, respectivamente.

Ambos tenían gravísimas quemaduras.

Sus dos hijos más pequeños, Manuel y Santiago, de cinco y siete años, fueron extraídos poco después, completamente carbonizados.

El padre se suicida.

Simón Pardo, dueño del taller pirotécnico, al presenciar aquel horrible espectáculo, sufrió la impresión que fácilmente se explicarán nuestros lectores.

Al ver los cadáveres de sus dos hijos pequeños, loco de desesperación, y sin que nadie pudiera evitarlo, se arrojó al pozo de la casa, del que fué extraído en estado gravísimo; tenía varias heridas y extensas quemaduras en todo el cuerpo.

Falleció momentos después.

Impresión en el pueblo.

El vecindario de Aldea del Rey está consternado ante la horrible desgracia que acabó de comunicarse.

La triste noticia ha producido en la capital penosísima impresión.

Todo el mundo hace grandes elogios de la conducta heroica de los dos vecinos que con tan grave riesgo de su vida se lanzaron á salvar á las víctimas de este suceso.

LLámense Ciriaco y Eusebio Romero.

## En Hellín

Un muerto y dos heridos.

ALBACETE 22. Del gobernador: Me telegrafía alcalde de Hellín:

«En el depósito de explosivos de Labora Reina ha ocurrido una gran explosión en casa aislada; sin incendio.»

Se adoptaron precauciones.

Hay un muerto y heridos.

El muerto se llamaba Gregorio Cebrián, cantero, que llevaba, por razón de su oficio, cartucho; herido grave dueño establecimiento Juan Labora; herido menos gravedad Rafael Fernández Ayuso.

Juzgado actúa.»

Salgo para dicha ciudad.

Detalles.

HELLIN, 22. Gobernador á ministro Gobernación.

Acabo de llegar á ésta, informándome respecto al suceso ocurrido en el establecimiento mercantil de Juan Labora, situado en la calle de la Reina, núm. 14.

Resulta que á las diez se presentó Gregorio Cebrián, cantero de oficio, á liquidar cuentas con el Sr. Labora, que, como contratista de carreteras, le tuvo trabajando hasta ayer, que le despidió.

Según versión pública, discutieron en tonos violentos, y después el patrón pagó á Cebrián algunos jornales que le adeudaba.

Se despidió éste, y antes de llegar á la calle se produjo una formidable detonación, que se supone obedeció á haber estallado unos cartuchos de dinamita que Cebrián adquirió ayer en el citado establecimiento.

Quedó completamente destruido Cebrián y herido gravemente Labora, y de menos gravedad Rafael Hernández.

El Juzgado trabaja para averiguar si la explosión fué casual ó intencionada, como de rumor público se dice.

## EL AUTOMOVIL AL RIO

Muerte de un matrimonio aristócrata

Los condes de Albalat.

BARCELONA. (Martes, noche.) Ha causado penosa impresión la noticia del trágico accidente de automóvil ocurrido en La Bourboule, en el que han perecido los condes de Albalat.

El conde, D. Fernando Vallés, era el único hijo del barón de La Puebla, emparentado con la antigua nobleza catalana.

Hace tres años casó el Sr. Vallés con la condesa de Albalat.

Marcharon los condes á principios de mes de Barcelona á Francia, con objeto de veranear en La Bourboule.

Se asegura que paseaban los condes en automóvil por las cercanías de Loqueville, cuando, por una falsa maniobra, chocó el carruaje

contra la barandilla de un puente y cayó al río desde una altura de ocho metros.

Tenían los esposos: treinta años de edad el conde y veintiséis la condesa.

El choque del automóvil en la caída fue tan violento, que los condes quedaron muertos en el acto.

En Castellón.

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Martes, noche.) Penosa impresión ha producido en esta ciudad la trágica muerte de los condes de Albalat, ocurrida a consecuencia de un accidente de automóvil en Loquerville, Francia, donde se encontraban veraneando.

Eran los finados muy apreciados en Castellón, en cuya provincia poseían magníficas fincas.

El marido, D. Fernando Vallés, era hijo único del ilustre prócer castellonense barón de La Puebla.

Un hermano de éste, que veranea en el palacio que posee en Castellón, al conocer hoy la desgracia ha marchado en el expreso.

EL CLIMA DE LA CORUÑA

CORUÑA. (Martes, noche.) Temperatura máxima de hoy, 18 grados. Temperatura mínima, 14. La mejor estación veraniega de España. Grandes festejos en agosto.

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACIÓN

Viaje del Sr. D'Angelo

Llegada a Bilbao.

BILBAO. (Martes, noche.) Procedente de Santander ha llegado el director general de Comercio, Sr. D'Angelo.

Le han recibido el gobernador civil, el presidente de la Cámara de Comercio y varias personalidades.

El Sr. D'Angelo, hablando con los periodistas, ha manifestado que en el viaje que acaba de realizar por Asturias y Santander ha recogido numerosos y valiosos datos que determinan las principales causas que contribuyen a la emigración.

Lamentase el director general de Comercio de la tarea que realizan las Agencias extranjeras fomentando la emigración.

No sólo se llevan de España a obreros sin trabajo, sino a otros que disfrutaban de buenos jornales, y a los que hacen engañosos ofrecimientos.

Estos datos—ha añadido el Sr. D'Angelo—servirán para reglamentar la emigración en tal forma que, si no se evita en absoluto, quedará al menos muy reducida.

La Cámara de Comercio de Bilbao obsequiará mañana al Sr. D'Angelo con un banquete y una excursión náutica.

Después el director de Comercio visitará algunas fábricas.

ANDALUCÍA

Fuga y suicidio.

JEREZ. (Martes, noche.) Escalando las tapias del cuartel, se fugó el soldado José Rodríguez Martínez, natural de Beza.

Más tarde ha sido recogido su cadáver, que estaba colgado de un olivo.

Ignóranse los móviles que le han impulsado al suicidio.

Un ofrecimiento.

SEVILLA. (Martes, noche.) El capitán general ha recibido un oficio del alcalde de Ubeda, poniendo a su disposición un hospital con cien camas para los heridos de la campaña.

El crimen de Castilleja.

SEVILLA. (Martes, noche.) Ha causado gran satisfacción el acuerdo del ministro de Gracia y Justicia, del nombramiento de un juez especial para el esclarecimiento del crimen de Castilleja, que tanto apasiona a la opinión.

La Sala de gobierno de esta Audiencia ha designado al fiscal de la Cádiz, don Manuel Polo Pérez.

Las fiestas en Bailén.

BAILEN. (Martes, noche.) Han terminado las brillantes fiestas organizadas en conmemoración de la célebre batalla de Bailén.

Por el buen orden y excelente organización son elogiados con justicia el alcalde, D. Cristóbal Monsálvez; el párroco, D. Antonio García Fernández; y el jefe de la línea de la Guardia Civil, D. Felipe Carrasco.

Han marchado con dirección a Sevilla las tropas que vinieron para contribuir al mayor esplendor de las patrióticas fiestas.

Las tropas fueron vitoreadas al marchar y dejan grato recuerdo por su excelente comportamiento en esta población.

También regresan a sus puestos respectivos las fuerzas de la Guardia Civil que habían sido concentradas.

Aguas de Cabreiroá

Regulan las funciones digestivas de los niños de pecho.

CATALUÑA

Disparo sin consecuencias.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A las siete de esta mañana un muchacho panadero que iba a repartir pan ha disparado un tiro, sin hacer blanco, en la calle de Cortes, contra un grupo de huelguistas estacionado allí.

Lerroux.

En el expreso de Madrid ha llegado hoy a Barcelona el Sr. Lerroux.

El viaje de la Infanta.

El viaje de la Infanta Isabel desde Barcelona a Lérida ha resultado magnífico. El tiempo fue espléndido.

Los vecinos de las poblaciones situadas en la carretera salieron en masa a saludar a la Infanta, vitoreándola, lo propio que los habitantes de los caseríos.

En Igualada se agregaron a la comitiva el diputado a Cortes por el distrito y un acau-

dalado fabricante, acompañándola hasta Cervera.

La Infanta y sus acompañantes almorzaron en un pintoresco lugar denominado el Coll de la Panadella, junto a las tapias de una antigua venta.

En Cervera fué recibida la Infanta por el nuevo gobernador de Lérida, Sr. Morer, el alcalde, las demás autoridades y un enorme gentío, que la aclamó con entusiasmo.

Después de visitar la antigua Universidad partió para Lérida.

Al marchar se separaron de la comitiva los que la acompañaban desde Barcelona, a excepción del general Weyler, que siguió hasta Lérida.

La Infanta fué, como siempre, espléndida y rumbosa durante el viaje.

En San Cugat de Valles dejó cien pesetas al párroco para los pobres, doscientas en Igualada, otras tantas en Cervera y trescientas en Lérida.

Al pagar el almuerzo en el Coll de la Panadella dió un billete de cien pesetas a los que sirvieron la mesa.

Los radicales.

Ha regresado de Madrid el presidente del Comité de la Federación de las Juventudes radicales, quien fué a conferenciar con Lerroux acerca de si debía proseguirse ó no la campaña contra la guerra.

Según «El Progreso», Lerroux autorizó la celebración de los diez mitins anunciados en los diez distritos de Barcelona, en cuyos actos tomarán parte, además de los oradores de las Juventudes, personalidades del partido.

Los radicales celebrarán el domingo una romería en Canet de Mar, organizado por la Fraternidad radical de aquel pueblo y la Federación de las Juventudes del partido.

Después habrá un mitin y gran manifestación pública.

Conflicto resuelto.

La fórmula de transacción acordada por la Comisión mixta de patronos y obreros panaderos, después de cuatro horas de discusión, fué la siguiente:

Quedó aceptado por unanimidad que únicamente pueda elaborarse en domingo el pan pequeño hasta 200 gramos la pieza.

Respecto al depósito exigido de los patronos por los obreros en garantía de que no elaborarán pan de mayor peso, los patronos se reservaron su aceptación hasta saber lo que resuelve la Asamblea que celebrarán mañana por la tarde.

Los obreros, a su vez, se reunirán en el mismo día y hora.

Coacciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy han menudeado las coacciones con motivo de la huelga de panaderos.

A las siete y media un grupo se presentó en la tahona de la calle del Bruch, intentando agredir al dependiente, quien se negó a secundar la huelga.

El agredido se defendió, haciendo algunos disparos al aire, que atrajeron a unos agentes, los cuales pudieron detener a dos de los huelguistas.

Los disparos, por fortuna, no hicieron blanco.

En la calle de Aribau otros huelguistas acometieron a unos repartidores de pan, les arrebataron las cestas y pisotearon la mercancía.

Los agentes detuvieron a dos.

El gobernador ha llamado al presidente de la Sociedad obrera, conminándole, si no cesan tales agresiones, con hacer responsable de ellas a la Junta directiva.

Estadística de huelgas.

Según datos oficiales, de 646 tahonas que hay en Barcelona, huelgan los dependientes de 92, y de 1.518 obreros panaderos, huelgan sólo 182.

Respecto a la huelga de obreros fundidores en bronce, sigue en igual estado.

Hoy han cesado en el trabajo algunos que no lo hicieron ayer.

El total de huelguistas es de 247.

La emigración clandestina.

Ha sido detenido Gaspar Alemán, acusado de ser agente de emigración y haber facilitado documentos falsos a un muchacho de quince años.

Este fué descubierto cuando iba a embarcar en un transatlántico.

La Policía conoció al sujeto como agente de emigración clandestina.

El muchacho que iba a embarcar ha resultado ser el autor del robo de 2.500 pesetas a un vecino de San Felú.

En defensa de España.

La Junta de la Cámara de Comercio inglesa ha visitado al gobernador para hacerle entrega de unos artículos que ha hecho publicar en la Prensa inglesa en defensa de España.

La huelga del arte fabril.

El Instituto Industrial de Tarrasa ha dado contestación a las nuevas bases presentadas por el Sindicato del arte fabril.

Se niegan los fabricantes a aceptarlas, considerando que en Tarrasa se trabaja con desventaja, con relación a otros centros manufactureros.

El acuerdo se ha comunicado a los obreros. —En Olot sigue la huelga de los obreros del arte fabril y géneros de punto.

No se vislumbra solución para esta huelga, que desde el lunes de la pasada semana vienen sosteniendo los obreros.

La conducta observada por los huelguistas es correcta, no habiéndose alterado el orden público en lo más mínimo.

El Ayuntamiento y La Canadiense.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, se ha ratificado, por 22 votos contra 10, en el acuerdo de arrendar el servicio de alumbrado público, por veinte años, a la Compañía Canadiense.

GALICIA

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

FERROL. (Martes, noche.) Ha resultado una fiesta hermosísima la celebrada en el palacio de San Saturnino, donde habitan los duques de la Conquista, en honor de los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

La comida fué amenizada por una numerosa orquesta de bandurrias y guitarras. Los Infantes muestran encantados de los

paisajes de Galicia, con ningunos comparables.

Mañana, después de almorzar, irán los Infantes a Santiago, haciendo el viaje en automóvil con objeto de poder gozar de lo pintoresco de la campaña gallega.

Desde allí se dirigirán a Pontevedra y descanarán en el palacio del marqués de Riestra, siguiendo luego su viaje a Santander.

VALENCIA

La peregrinación botijil.—Llegada a Alicante

ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado la peregrinación botijil con su patriarca, Mestre Martínez, habiéndosele tributado un recibimiento grandioso.

En la estación esperaban a los botijistas las autoridades, representaciones de las Corporaciones locales, entre ellas una del Circulo Mercantil, presidida por el Sr. Sánchez, y un enorme gentío.

Mestre Martínez fué ovacionado, y subió entre aclamaciones entusiásticas a un lujoso automóvil, que tenía preparado, marchando al Hotel Simón, donde se aloja.

Detrás seguíanle, en varios coches, las autoridades y representaciones.

Preparábase para mañana un banquete en honor del gran patriarca; pero se ha desistido de ello por tener que marchar Mestre Martínez a Albacete mañana mismo.

El «Espadante».

ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha zarpado con rumbo a Cartagena el sumergible portugués «Espadante».

La feria.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Ha comenzado la animación precursora de la famosa feria que celebra esta población, y que dura desde mañana, que comienza, hasta el día 4 de agosto.

Ha llegado, procedente de Orán, el primer vapor que conduce turistas.

Vienen de éstos 450 pasajeros.

Las obras del puerto.

El presidente de la Diputación, el alcalde y el gobernador se han reunido para acordar el programa de festejos que se harán en honor del ministro de Marina, Sr. Gimeno, que vendrá con motivo de la inauguración de las obras del puerto.

El programa depende del número de días que el ministro permanezca en esta ciudad.

El puerto estará adornadísimo.

Está ensayándose una retreta militar, organizada por el Circulo de Bellas Artes, que se celebrará mañana.

Los toros.

No quedan localidades para las corridas de toros que se verificarán en los días de feria.

Fuerzas a Teruel.

CASTELLÓN. (Martes, tarde.) Mañana marchará a Teruel una compañía del batallón del regimiento de Tetuán, que quedará allí de guarnición.

Únicamente quedan aquí de dicho regimiento tres compañías, pues un batallón entero marchó a Valencia.

Lotería Nacional

Sorteo del 22 de julio de 1913

Table with columns for ticket numbers (e.g., 20 132, 20 133, 20 184) and winning amounts (e.g., 500.00, 1000.00, 2000.00).

PREMIOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning ticket numbers and amounts for 500 peseta prizes across various sections.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
23 de julio de 1863.

Cuenta un periódico que anda desde hace noches por el Prado una turba de chucucos mal educados, prevenidos de palos y armas punzantes, que por un quítame allá esas pajas mueven pendencia con el más inofensivo. «El sábado—añade—tuvieron la mala ocurrencia de armar camorra con tres jóvenes cadetes, que, al verse insultados, les sacudieron de lo lindo, saliendo alguno de los camaristas herido.»

La autoridad debe cuanto antes cortar el escándalo, tanto más cuanto que es público y todas las noches produce sustos en los coros de niñas, que es el sitio donde suelen ocurrir las pendencias.

## LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA HOY

### Calendario y santoral

Miércoles 23 de julio de 1913.

Sale el Sol á las 5.37.

Se pone á las 10.48.

Sale la Luna á las 2.11.

Se pone á las 11.53.

SANTORAL.—Santos Liborio y Apolinario, obispos; Santos Apolonio, Eugenio, Teófilo y Teótimo, mártires, y Santos Primitiva y Rómula, vírgenes; María y Gracia, mártires. SANTOS TEOFILO Y TEOFILO, mártires.

Nacieron en la Licia.

Desde muy jóvenes demostraron su profunda humildad y su deseo de servir á Dios. Siguiéron juntos el estudio de las Sagradas Letras, y ambos recibieron más tarde las órdenes del sacerdocio.

Su vida de ministros del Señor era tan ejemplar y tan perfecta, que todos los habitantes de Licia les veneraban profundamente. Tantas fueron las conversiones alcanzadas por la virtud y celo de los dos ilustres confesores, que el gobernador mandó conducirlos á su Tribunal.

Tan luego como se presentaron, les mandó el juez que adorasen á los ídolos, y habiéndose negado, fueron cruelmente atormentados y, por último, degollados en Licia el día 23 de julio del año 350.

## “EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

BANDA MUNICIPAL

### Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el día 24 de julio de 1913, á las diez de la noche.

Primera parte.

Vito, pasodoble, Lope.

Overture de La flauta mágica, Mozart.

Entreacto del drama Rosamunda, Schuber.

Carnaval parisien, polka marcha burlasca, Popy.

Segunda parte.

Phebre, overtura, Massenet.

Bolero de Los diamantes de la Corona, Barbieri.

Minueto de Orfeo (flauta á solo, Sr. Martinez), Gluck.

Fantasia de la zarzuela Cinematógrafo nacional, Jiménez.

## Monumento á Canalejas

Las cantidades ingresadas en la cuenta corriente de la Comisión ejecutiva del monumento á Canalejas rebasa ya la cifra de pesetas 130.000. Esta suma demuestra el entusiasmo con que han trabajado muchos de los admiradores del eminente hombre público para conseguir que el producto de la suscripción esté en armonía con las excepcionales dotes del ilustre estadista, cuya memoria se proyecta perpetuar en un monumento.

La Comisión ejecutiva, que no cesa de recibir cantidades para este noble y patriótico propósito, ruega á todas las Corporaciones y entidades que hayan votado cantidades con destino á esta suscripción procuren ingresarlas en las respectivas sucursales del Banco de España, dando cuenta á la Comisión de la fecha en que lo hagan para hacerlo público.

El senador del reino D. Dositeo Neira ha ingresado 454,50 pesetas, á que asciende lo recaudado por dicho señor entre sus amigos de Lugo.

D. Santiago Reig, diputado á Cortes por Denia, ha recaudado 1.130 pesetas entre sus amigos de los pueblos de Pedreguer, Callosa de Ensarriá, Calpe, Jalón, Senija, Llíver y Benitachel, cuya cantidad ha ingresado en la cuenta corriente.

El subsecretario de Hacienda D. Isidro Pérez Oliva se ha suscrito con 100 pesetas en unión de D. Bernardo Rengifo, que lo ha hecho con 50; D. Ismael Calvo, 50; D. Nicolás Oliva, 50; D. Clemente Velasco, 50; don Cipriano Rodríguez Arias, 50, y D. Eustaquio Avela, 50.

D. Pedro Maestre ha remitido desde Alcazarquivir 5 pesetas.

El alcalde de Albacete, D. José Legorburo, ha ingresado en aquella sucursal del Banco de España las 500 con que aquel Ayuntamiento se ha suscrito, y 266 más que dicho señor ha recaudado.

El inspector provincial de primera ense-

## GUERRA Y MARINA

### Declaración de pensiones

Durante la primera quincena del mes actual, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado las siguientes pensiones:

Doña Sara Vidiella Andreu, 1.650; Manuela Rodríguez Latorre, 825; María del Pilar Llopis López, 625; Rogelia Ramos Caruncho, 450; Encarnación Varela Carpena, 700; Carmen Elizechea Gundin, 1.000; Juana Vázquez Criado, 825; María de las Mercedes Yáñez Vázquez, 750; Matilde Dastis Fernández, 775; Ana García Santos, 825; Victoriana Badia Carrillo, 825; Elyvira Ila Noguera, 825; Salvadora Roig Blay, 1.050; Honorina Saavedra Gómez, 240; Antonia Maquieira Filgueira, 450; Rosa de Luque Luque, 1.650; Josefá Sastre Cubero, 1.250; Agustina Fernández San Juan, 625; Justa Pastora Alejandro Castañer, 1.125; María del Carmen Usia Fernández, 625; María Guasch Prat, 470; Emilia Ambrosia Brodett Morán, 470; María de los Dolores Castro de la Peña, 1.125; Trinidad Laplana Fon, 625; María del Pilar Aguado Inza, 1.125; Casilda Escobar Guerrero, 625; D. Hilario Quintana Vera, 625; María de la Concepción de Castro Flaquer, 1.350; Juana Roldán Antequán, 1.125; María Catalán Adiego, 325; María de la Aurora de Cartas Luna, 625; Juana Micaela Elizondo Ericce, 1.725; Vicenta Masí Blanch, 400; María de la Encarnación Ruiz y hermanos, 1.125; María de los Dolores Mérida Ruel, 1.125; María de la Concepción Riera Caraballo, 400; Francisca Miranda Moreno, 625; Dolores Carmuega García, 825; Raimundo Sanjurjo Rodríguez, 360; Josefá Dopico Lamas, 1.000; Isabel Olimpia Martínez Vélez, 650; Celia González Rivera, 450; Josefa Carratalá Valero, 825; María de los Dolores Pascual Gatell, 825; Francisca Acosta Campillo, 650; Isabel Galiana Tonda, 675; Manuela García Saavedra, 360; Generosa Villar Martínez, 650; María de las Nieves Cobos Tur, 1.125; María Rivera González, 833,33; María de los Dolores Muguera León, 1.250; María de la Concepción Olave Arana, 2.500; Ana Almech Falcón, 1.650; Cristina Otero Fernández, 625; Carolina Marzo Gamberari, 625; María de los Angeles Ramos y Delgado, 1.125; Adelaida Bonet Taré y hermanos, 1.650; Gregoria Ródenas Díaz, 470; María Murga Mugartegui, 3.750; Ana Arias Farinas, 1.000; María Magarino Vázquez 825; Angélica Fricieró Gustábad, 450; José García Fajardo y hermanos, 825; María Antonia Castelo García, 1.050; María Consuelo Peña López, 1.250; Angela Piñón Soto, 1.250; Antonia Aznar Cañavate, 360; Josefá Pérez López, 1.250; Rita Barriolo Martínez, 1.250; Guadalupe Avila Zayas, 170.

## GRAN MUNDO

### Crónicas veraniegas.

Bretaña, que siempre ha sido el sitio predilecto de los pintores, se ha puesto de moda desde hace algunos años, y la playa de Dinard, durante la *season*, puede competir con las más elegantes, como Dieppe, Trouville-Deauville, Boulogne y Biarritz.

Además de haber conservado los habitantes sus trajes típicos y sus costumbres de antaño, sus monumentos, y particularmente sus iglesias ofrecen una cantidad de tesoros artísticos, en general en muy buen estado de conservación. Los muebles de talla son también una característica de aquella antigua provincia francesa, y en ninguna casa de campesino y de pescador falta el armario caprichosamente cincelado.

Otra curiosidad del país la constituyen la forma de las camas, encerradas con puertas; algo al estilo de las de Holanda. Y no es el único punto de semejanza que tiene Bretaña con Holanda, siendo uno de los alicientes de los pintores; la luz se extiende sobre el paisaje, muy rico en arbolado y praderas, en manchas áureas, quedando veladas otras partes por las nubes, que animan siempre el cielo con sus capas blancas y grises, formando dibujos fantásticos.

No en Holanda, también el sitio más típico en las poblaciones es el mercado, y formando un cuadro encantador las mujeres con sus cofias de hechura tan variada, cuyo planchado supone una imaginación y una habilidad extraordinarias. El vestido que llevan suele ser de colores oscuros y generalmente negro.

Nadie mejor que Pedro Loti ha descrito la tristeza, la poesía y el alma de los bretones, y en «Mon frère Ives» y «Pêcheurs d'Islande» describe maravillosamente, con la sencillez que le caracteriza, la psicología de aquella raza y de aquella comarca, dedicadas á los trabajos de la tierra ó sútilidades de marineros.

En Brest, puerto militar importante, es curiosísima la cantidad de marineros que caminan por las calles, así como los militares; mujeres se ven apenas; deben salir muy poco de su casa.

Pintores como Dagndu-Boweret, Legout-Gerard, Cottel, pasan allí la mayor parte del año; Benedito y Alcalá Galiano han pintado mucho en Bretaña.

Desde algunos años, Dinard ha visto aumentar considerablemente el número de los veraneantes que acuden á las orillas de la embocadura del río Rance, donde Chateaubriand dejó mandado en su testamento que le enterrasen en uno de los islotes que forman las rocas en medio del mar, dando una nota muy pintoresca al panorama que se desarrolla delante de Dinard y Saint Malo.

MADRIZZY.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndolos el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

## BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

el contador de navío D. Tomás Carlos Roca. Fundó en Cádiz, procedente de Vigo, el acorazado norteamericano *Illinois*, de 11.552 toneladas, 16 cañones y 601 tripulantes, al mando del capitán de navío D. L. Chancler. Salió de Ceuta, el crucero *Extremadura*, regresando después de haber vigilado las costas de Beni Said y Gomara.

### Habilitado.

Fundó en Ceuta el remolcador *Manuel María*, conduciendo un oficial herido y 15 enfermos de tropa, procedentes de Tetuán.

Entraron en Marin los buques escuelas de guerra italianos *Flavio Gisla* y *Américo Vesputcio*.

Fundó en Fuenterrabía, procedente de San Sebastián, el cañonero *Mac Mahón*.

Zarpó de los Caños de la Carraca el *Bonifaz*, continuando para la mar y remolcando á la lancha cañonera *Cartagenera*.

Salió del dique de Cartagena el torpedero número 1.

Fundó en Santander el cañonero *Marqués de Molins*.

Fundó de Vigo el guardapesca *Delfín*.

Fundó en los Caños de la Carraca el contratorpedero *Audas*, y en Melilla el cañonero *Lauria*.

Salió de Málaga el crucero *Princesa de Asturias*.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Bellas Artes.

Son nombrados, en virtud de oposición, profesores de término de las Escuelas Industriales de Linares y Valencia, D. Joaquín Muñoz y D. Julio Milego.

#### Primera enseñanza.

Se anuncian para proveerse mediante concurso de traslado tres plazas de inspectores de Primera enseñanza de Pontevedra, Logroño y Canarias.

—Idem id. de id., mediante concurso de mérito, una de inspector de Primera enseñanza de la categoría de 4.000 pesetas, vacante en el Cuerpo de inspectores, por fallecimiento de D. Ignacio Povelo.

#### Escuelas Normales.

Se concede la jubilación por edad á la maestra de Rada (Santander), doña Jovita Sisniega.

—Se nombra, en virtud de oposición, maestra en propiedad de una escuela de Vitoria (Alava) á doña Francisca Sauria Aragón.

—Se concede una subvención de 2.500 pesetas al Centro Obrero de Barcelona para organización de colonias escolares.

El ministro de Instrucción pública se propone hoy visitar unos terrenos del Municipio, por si reúnen las condiciones necesarias para edificar en ellos una de las escuelas que proyecta crear el Sr. Ruiz Jiménez.

### FOMENTO

El ingeniero director de las obras del puerto de Ceuta ha llegado ayer á Madrid y celebrado una extensa conferencia con el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, tratando de asuntos relacionados con aquella importante plaza africana.

Hoy, en el tren de las siete y cuarto de la tarde, marcharán á inaugurar las obras del pantano de la Peña el ministro de Fomento, Sr. Gasset; el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego; el subdirector de Obras públicas, Sr. Rendueles, y personal técnico.

### En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida; cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Monterá, 25.

## Ingeniero español secuestrado

Leemos en la «Revista Minera»: «Hace cuatro días recibió el senador don Lorenzo Alonso Martínez un cablegrama desde San Antonio, Estado de Tejas, en que nuestro compatriota Sr. Fernández Garrido le comunicaba que el ingeniero español don Fernando de Benito estaba en libertad.

Nada hemos querido hacer público acerca de este desagradable suceso, porque sabíamos que la familia del Sr. Benito ignoraba que estuviera prisionero.

La noticia llegó á Madrid por cablegrama del 26 del próximo pasado, dirigido por el Sr. Garrido al Sr. Alonso Martínez desde Eagle Pass, punto del Estado de Tejas, próximo á la frontera mejicana. En dicho despacho se decía que el Sr. Benito había sido secuestrado en las minas por una partida revolucionaria, que exigía á la Empresa 50.000 pesos por el rescate, y se rogaba al señor Alonso Martínez que recomendase el asunto á su hermano político el señor conde de Romanones para que nuestro ministro en Washington procediese energicamente.

Sin duda por la situación en que se halla Méjico, y por tratarse del Estado mejicano de Coahuila, fronterizo con los Estados Unidos, se estimaba más eficaz la acción del Gobierno norteamericano.

En el ministerio de Estado ya se conocía el hecho y se estaba negociando; pero se activaron las gestiones, y éstas han dado, felizmente, el resultado apetecido, según se ha sabido, sin más detalles, por el cablegrama citado al principio.

Los distinguidos ingenieros de Minas españoles Sres. Garrido y Benito son, respectivamente, gerente é ingeniero de la importante Empresa minera Sociedad Carbonífera de Sabinas.»

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

### IMPORTANTE INICIATIVA

El presidente del Círculo de Bellas Artes y toda la Junta directiva han acogido con entusiasmo, y se proponen someter á la Junta general, una propuesta de su vicepresidente primero, D. Mariano Benlliure, que una vez realizada contribuirá esencialmente al enaltecimiento del arte español en el Extranjero.

Funciona en Venecia una Exposición permanente de Bellas Artes, en la que todas las naciones de Europa, y muchas de América, han construido importantes y artísticos pabellones, en los que exhiben sus obras pintores, escultores y arquitectos de cada país, exteriorizando en forma permanente sus adelantos artísticos y siendo, al mismo tiempo, centro constante de contratación.

Únicamente España, por dificultades burocráticas ó financieras, carece de esta importante representación, á pesar del desarrollo progresivo del arte nacional, tan dignamente representado por ilustres artistas en París y en Roma y por los éxitos que en Nueva York, en la República Argentina, en el Uruguay y en otras naciones de América obtienen y han obtenido arquitectos, escultores y pintores españoles.

El Círculo de Bellas Artes, respondiendo á las iniciativas del Sr. Benlliure, se propone llenar esta lamentable deficiencia, encargando, por su cuenta, al Ayuntamiento de Venecia la construcción de un artístico edificio, cuyo coste, por los datos y cálculos ya hechos, y á pesar de ser en su mayor parte de mármol, ocasionará un gasto aproximado de 20.000 duros.

Aunque el sacrificio material que para esto ha de hacer el Círculo es de consideración, como cabe dentro del presupuesto que cada año destina al fomento del arte, cree su Junta directiva que nada puede haber más en armonía con los fines sociales, constantemente realizados por la benemérita Sociedad, que llevar á cabo el pensamiento generoso del señor Benlliure, que moral y materialmente ha de contribuir á la prosperidad del arte nacional y al beneficio de todos los que con tanto éxito lo cultivan.

Para los detalles de las Exposiciones que se realizan, y de la participación que en ellas han de tener los artistas españoles, se redactará oportunamente un reglamento, que será sometido á la aprobación del señor ministro de Instrucción pública.

## Para los fabreros

No se trata de una medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administren mejor su negocio, sustituyendo el cajón abierto por una registradora «National»; ahorra dinero y tiempo.

—Las hay muy baratas y pagaderas á plazos.

Informes gratis: Preciados, 11.

## CASA DE LA VILLA

### Los pavimentos de Madrid.

El ilustrado ingeniero director de Vías públicas del Ayuntamiento, Sr. Núñez Granés, presentó anteayer al alcalde el proyecto original, que contiene las bases generales para el concurso de pavimentos.

Consta de cuatro tomos, elegantemente encuadernados, además del de las bases, que se refieren: uno, á la Memoria; otro, al plano, al pliego de condiciones y, por último, al presupuesto.

Es un trabajo que demuestra una vez más la cultura del Sr. Granés, que ha hecho un estudio detenido y minucioso, que le ha costado más de dos meses de labor constante.

Nos ocuparemos detenidamente de este trabajo, que el alcalde, después de felicitar al Sr. Núñez Granés, ha mandado imprimir á la imprenta municipal.

### Revocos.

Distrito de Palacio.—Calles Mayor, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 62 y 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88 duplicado, 88, 90 y 92. Ferraz, 6, 8, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76 y 78. Santa Clara, 2, 3, 4 y 6. Escalinata, 4, 8, 12, 15, 23 y 25. Noblejas, 3, 4 y 7. Factor, 4, 12, 14 y 16. Bailén, 7, 9, 11 y 13. Plaza de los Ministerios, 3, 4 y 5. Arrenal, 27. Plaza de Isabel II, 2, 3 y 5. Caños, 1 y 1 duplicado. Arrieta, 5, 7, 9, 13, 15, 17 y 8. San Quintín, 1 y 4. Pavia, 2 y 4. Plaza de Oriente, 2, 3 y 8. Independencia, 1, 3 y 4. Lepanto, 2 y 4. Carlos III, 1 y 3. Unión, 7 y 9. Vergara, 6, 8, 9, 10 y 12. Plaza de Ramales, 4 y 6. Amnistía, 2, 6, 7 y 10. Plaza del Conde de Aranda, 3. Edificio del Estado, teatro Real.

Solares denunciados por falta de pintura en las vallas.—Paseo de San Vicente, 18 y 20. San Bernardo, 9.—Flor Baja, 15, 17 y 19. Río, 26.

## A todos los que viajan

interesa conocer nuestro Seguro de Accidentes Ferroviarios, completamente gratuito.

Pedir detalles á nuestra Administración:

Apartado de Correos 105, Madrid

CHISMOGRAFIA TEATRAL

El teatro Alvarez Quintero

Ya tienen los autores y los actores un nuevo teatro. Un teatro lindísimo, elegante, espacioso, cómodo y alegre. Qué diferencia de aquel montón de tablas y lonas embreadas, que ardieron en cinco minutos, á este hermoso teatro, hecho solamente de piedra, hierro y ladrillo!

La instalación de luz es asombrosa, por la cantidad de bombillas y por la acertada distribución de éstas. Las butacas son sencillísimas, pero elegantes, espaciosas y muy cómodas. Los palcos son capaces para ocho ó diez personas. Lo pasillos, amplios. Los cuartos de los artistas, ventilandísimos y con toda clase de comodidades. El vestíbulo es espacioso y está decorado con sumo gusto.

Ha sido construído por el pintor escenógrafo Sr. Marín Magallón. Este ha pintado un precioso telón, que seguramente llamará la atención del público por lo original del asunto, por la colocación de las figuras goyescas que en él aparecen y, sobre todo, por el bien hecho retrato de los geniales saineteros Sres. Alvarez Quintero. La compañía. La compañía, de la cual es director artístico D. Donato Mosteyrin, está formada por las actrices Abad (Pilar), Beldoya (Esperanza), Bertomeu (Encarnación), Calzadilla (Victoria), Castañeda (Concepción), Castejón (Pilar), Delage (Cecilia), Grao (Amalia), Norro (Sofía), Paredes (Francisca), Rodríguez (Juana), Ruiz (María), Rizo (Rafaela), Sánchez (Amelia), y los actores Sres. Arjona (Luis), Cubas (Gonzalo), Fernández (Antonio), Martín Vara (Manuel), Hernández del Río (Adolfo), Ordóñez (Julio), Pérez Sáez (Antonio), Ramos (Eduardo), Reyes (Eduardo), Romeu (Vicente), Sáinz (Juan), Satorrés (Felipe), Sedó (Manuel) y Vitorero (Rafael). Apuntadores: Carlos Gómez y Layetano Serrano. Mueblista, Piñuela. Pintor escenógrafo, Manuel Marín Magallón. Maquinista, Tomás Rodríguez. Sastreña, viuda de Izquierdo. Peluquero, Rafat. Electricista, Julián Díaz. Director del sexteto, J. María Marín. Contador, Ramón Zamorano. Representante de la Empresa, Enrique Cerezo.

El día 25 se dará la primera función, que será de invitación para la Prensa, los autores y los actores. La compañía representará la preciosa comedia de los Quintero Las flores y la lindísima comedia en un acto, del gran Benavente, titulada La fuerza bruta. Antes de empezar la representación de Las flores, se leerá una poesía de los hermanos Quintero, que seguramente será leída por ellos. El día 26, es decir, el sábado será la inauguración oficial, con la representación de Las flores. El primer estreno. El primer estreno será el de una comedia de los hermanos Quintero, que han prometido entregar en seguida. Se harán, mientras tanto, El niño, El ama de la casa, La Dolorosa, El genio alegre, El amor que pasa y El patio, obras éstas que ya están ensayadas. Diez puertas. Nada menos que diez puertas tiene el nuevo teatro. Tres de ellas dan salida á la calle de San Vicente, cuatro á la calle Ancha, una á la del Norte y tres á un amplio pasillo que tiene salida á la calle Ancha. Es decir, que en caso de fuego se puede desalojar, aun estando completamente lleno, en minutos. Gracias. Mil gracias á los Sres. D. Francisco Pérez Linares y D. Agustín Redondo, empresarios del teatro Alvarez Quintero, que tuvieron conmigo toda clase de atenciones y me dieron todo género de facilidades para hacer esta pequeña información. Agradecido por todo y que la suerte les acompañe.

J. R.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Bernardo González, 62 años, Atocha, 125. — Clara Valdereño, 41 años, Barbieri, 11. — Olayo Delara, 69 años, San Eugenio, 8. — Teresa Pérez, 67 años, Ancoar, 8. — Quintín Garrido, 46 años, Bailén, 13. — Josefa López, 60 años, Abascal, 8. — Elisa Rabanal, 31 años, Dos de Mayo, 2. — Francisco Martín, 20 años, travesía del Conservatorio, 3. — Victoriana García, 18 años, Jardines, 16. — Cipriano Hortigüela, 35 años, Santa Engracia, 17. — Ignacia Framoll, 78 años, Verdad, 5. — Enriqueta Rodríguez, 92 años, plaza del Progreso, 18. — Manuel Serrano, 63 años, Hospital de la Princesa. — Pascual Quintana, 37 años, Oviedo, 5. — Benita Laforga, 66 años, Pizarro, 13. — Feliciano Palacios, 41 años. — Francisco Cenares, 50 años, Bravo Murillo, 14. — Antonio García, 31 años, Hospital Provincial. — Carmen Esteban, 11 años, Valencia, 13. — José Aljar, 2 años, Istúriz, 4. — María de Santiago, 2 años, Trafalgar, 51. — Pilar Fontano, 3 años, Vergara, 1. — Teresa Pecin, 8 meses, Gonzalo de Córdoba, 9. — Aurelia Pina, 2 años. — Carlos Moreno, 10 meses, paseo de San Bernardino, 9. — Carmen Carretero, 4 meses, Castillo, 3.

María Alvencha, 4 meses, plaza de Galileo, 1. — Juan Abad, un año, Quintana, 3. — Joaquín Lanuza, 2 años, Toledo, 129. — Felipe Ocaña, un año, Pelayo, 66. — María López, 7 meses. — Alfredo Salvador, un año, Amparo, 69. — Carmen Esteban, 5 meses, Alburquerque, 7. — Luisa González, 4 años, Don Quijote, 10. — María Nieto, un año, Pelayo, 71. — María Luisa, 5 meses, Estanislao Figueras, 11. — María Gaucedo, 2 años, Toledo, 122. — Encarnación Gómez, 3 meses, Jacometrezo, 53. — Obdulía Rodríguez, 34 años, Hospital de la Princesa. — Manuel Gómez, 61 años, Embajadores, 15. — Rosario Mendoza, 70 años, Hospital de la Princesa. — Mariano Ibáñez, un mes, Rivera de Curtidores, 23. — Arturo Galiano, 15 días, ídem. — Plácido Altonca, 36 años, Hospital Provincial. — Fidel Reinoso, 39 años, ídem íd. — Antonio Castillo, 27 años, ídem íd. — Juliana Moreno, 68 años, ídem íd. — María Echevarría, un año, ídem íd.

ALCANCE POLITICO

Acercas de la denuncia que formula un colega de la mañana respecto á hallarse un cadáver insepulto, han conferenciado el ministro de la Gobernación y el alcalde de Madrid, manifestando este último que á él nadie ha acusado, porque de haber tenido la menor noticia de lo denunciado, habría tomado inmediatamente las medidas oportunas. El cadáver quedó enterrado ayer mañana.

Según noticias oficiales, el nuncio de Su Santidad salió ayer de Avila para San Sebastián.

El ciclón de ayer

A las tres y veinte de la tarde la veleta apuntaba al SO., y éste empezó á soplar con considerable fuerza, llegando á alcanzar durante algunos momentos velocidades superiores á 100 kilómetros. A dicha hora apareció Madrid envuelto en una nube densa de polvo; en el horizonte se formaban densas nubes de polvo, que avanzando sobre Madrid se resolvían en rachas de viento huracanado. A las cuatro y treinta se serenaba de nuevo el ambiente y quedaba el cielo cubierto de nubes de carácter tempestuoso. En el llano, hacia el SO., se han visto pequeñas trombas, que rápidamente se dirigen hacia el NO. Árboles tronchados. Donde más se notaron los efectos del ciclón fué en Chamberí. En la plaza de Chamberí el terrible viento tronchó de raíz varios árboles, y lo mismo ocurrió en la calle de Fuencarral y paseos de Recoletos y Castellana. En la Prosperidad los destrozos han sido enormes. El viento destruyó árboles, faroles, vallas y postes. Varios heridos. A consecuencia de la caída de árboles, cristales, tejas, etc., han resultado varios heridos y contusos. En la plaza de Oriente cayó una enorme rama de un árbol sobre el niño Julio Aranzales, de diez años, domiciliado en la calle de Teuán, núm. 11. Fué curado en la Casa de Socorro del Centro de una herida de cuatro centímetros en la frente y contusiones diversas. Doña Elena Ugarte, domiciliada en la cuesta de Santo Domingo, núm. 10, fué á cerrar una de las ventanas al mismo tiempo que, sin poderlo evitar, se cerraba con tal violencia, que los cristales cayeron hechos pedruzcos, los cuales la causaron varias heridas, leves, afortunadamente. Presentación López, de treinta y seis años, casada, que habita en la calle de la Montera, núm. 40, portería, fué también curada en la Casa de Socorro del distrito del Centro de una herida de tres centímetros en la región frontal, que le produjo una botella al caer, arrancada por el viento desde una ventana del piso tercero al patio, donde se hallaba la citada mujer. Manuel Pérez, de diez y nueve años, domiciliado en la calle del Siete de Julio, número 5, fué arrastrado por el huracán, cayendo al suelo y resultando con contusiones en el costado izquierdo, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio. En este mismo establecimiento fueron curados Fernando Fernández Nogués Saavedra, de doce años, que al caer encima un trozo de la valla del solar de la calle de Alberto Aguilera, núm. 18, le produjo lesiones de pronóstico reservado. También en la calle de Embajadores ocurrió una sensible desgracia. El viento arrancó un hierro de los que se usan para sostener techos de uno de los balcones de la casa del cura párroco de San Lorenzo, y fué á caer sobre la niña de siete años Concepción Arenas Alvarez, domiciliada en la calle de San Cosme, núm. 22, que pasaba en aquel momento. Cuando mayor era el vendaval, la anciana Petra Escamilla Fernández, de ochenta y cuatro años, esposa del guarda del solar de la calle del General Lacy, núm. 8, salió de su casa, y una puerta de madera, arrancada de sus goznes, le cayó encima, causándole lesiones de importancia, que le fueron curadas en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Hospital.

Palacio Real de Santander

Las camas doradas para SS. MM. y las camas para SS. AA. con destino al nuevo Palacio de la Magdalena, en Santander, han sido adquiridas, como de costumbre, en la antigua casa Pinillos, Espoz y Mina, 5, que lleva más de treinta años surtiendo de este artículo á la Real Casa. Según nuestras noticias, han sido adquiridas hasta 100 camas más en Santander y Madrid, para la servidumbre de este nuevo Real Palacio.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Tipo, Días 21, Días 22. Includes sections for 'por 100 resperno interior', 'por 100 amortizable', 'por 100 amortizable', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: Tipo, Días 21, Días 22. Includes sections for 'por 100 interior', 'por 100 exterior', 'por 100 interior', and 'por 100 exterior'.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Tipo, Días 21, Días 22. Includes sections for 'por 100 interior', 'por 100 exterior', 'por 100 interior', and 'por 100 exterior'.

TAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería. TOLEDO. (Martes, noche) Han sido aprobados en el cuarto ejercicio práctico (último día), primer grupo: Don Miguel Jiménez Cortalimí, D. Ramón Arias Dagas, D. Pedro Perelló Jeremías, don Salvador Vizcaino Pineró, D. Gregorio de la Hoya Romero, D. Camilo Menéndez Tolosa, D. Luis Montes López, D. Juan Tojoles Tojoles, D. Rafael Boix Iribo, D. Eduardo Gispe Turmendí, D. José Bolaño López, don Cipriano Pacheco Crón, D. Fernando Moreno de Tapia, D. Clemente Hernández Cachavirte, D. Carlos Grande de Castillo, D. Ramón Pellicer Escartín, D. Joaquín Benavente López, D. Agapito Valverias García, D. Clemente Alcaina García de Castro, D. José Casan Arreses Rojas, D. Telesforo Cuevas Gutiérrez, D. Roberto Pérez Baturone, don Fernando Méndez de Vigo, D. Juan de Miguel Rodríguez, D. José de Ibarra Montes, D. Alejandro Jiménez Paquer, D. Antonio Ochoa Iglesias, D. Eduardo Vallejo Juarre D. Alberto Méndez Uzcua, D. Victorino Corrales Gallego, D. Luis Casalevante Salcedo y D. José Galán Arrabal.

Segundo grupo: Don Salvador Goyanes Oses y D. Juan Pérez Roldán.

Cuarto ejercicio teórico: Don Francisco Menoro Liado, D. Lorenzo Carbonell Munto, D. Eugenio Bonelli Rubio, D. Santiago Lozano Goma, D. Andrés Cueto Molina, D. Honorio Jarabo Jarabo, D. Luis Carvajal Arrieta, D. Félix Augusto García Castellón, D. Juan Carranza Alcalde, don Julio Serra Ruiz de Molina, D. Vicente García Rodríguez, D. Rafael García Valino, don Robustiano Ramos Quijón, D. José Lobato Sánchez, D. Luis Espinosa Rodríguez, don Luis Sánchez Cantón, D. Juan Solano Alvarez, D. Juan Sanmiguel Rasilla, D. José Altolaguirre Gabarret, D. Juan Santos García Margallo, D. Francisco Gallardo Rodríguez y D. Manuel Nieto Camprobin.

Segundo grupo: Don Narciso Chos Flórez, D. Juan Clavel López y D. Juan Pérez Roldán.

Quinto ejercicio práctico: Don Fernando Ozalla Méndez Valdés, D. Leocadio Ramírez López, D. Miguel Cánovas Casanova, D. Carlos Gordón Cervera, D. Daniel González Urrutia, D. Enrique Navasa Pérez, D. José Noguera Camacho, don Tomás Echagüe Bouza, D. Juan Monivars Bernales, D. Antonio Cabal Hevia, D. César Lombas del Toro, D. Santiago Díaz Trayter y D. Vicente Calafel Linares.

Quinto ejercicio teórico: Don Justo Pérez Fernández, D. Joaquín Zurriaga de Silóniz, D. Angel Labra Martín, D. José de Armas Chirlanda, D. Eloy Arias Morales, D. Adolfo Sobrino Coto, don Juan Berenguer Hernández, D. Antonio Fe-

nall Castell, D. Juan Iribarren Cuartero, don José Suarez Inclán, D. Rafael García Ledesma, D. Tomás Reneve Hernández, D. José Sanz Martínez y D. Rafael González Pérez Caballero.

Artillería.

SEGOVIA. (Martes, noche.) En los exámenes de ingreso en esta Academia han sido aprobados: En el primer ejercicio: Don José Pascual Lascuevas, D. Vicente Guardia Vallejo, D. Juan Vich Valespony, D. Luis Sisternes Garrido, D. Agustín Lucio Pavón, D. Jerónimo Fábregas Corante, don José Santos Ascarra, D. José Vita Penela, D. Fernando Gorospiza Corona, D. Luis Viudes Pascual, D. Sebastián Sáez Santamaría, D. Alfonso Zayas Bobadilla, D. Aurelio Santaolalla, D. Fernando Gómez López, don Rafael Huidobro Polanco, D. José Jalón Alba y D. Aurelio García Bermejo.

En el segundo ejercicio práctico: Don Eusebio Paredes Morando, D. Fernando Casero Ruiz, D. Luis Bambaud Goma, D. Alvaro Cruz Urruti, D. Francisco García Benítez, D. José Plana Gamaro, D. Juan Cubillo Valdés, D. José Díaz Bustamante, don Carlos Valderrama Mioboo, D. Carlos Lama Noriega y Moro, D. Federico Carnicero Rendas, D. Luis Suárez Cantón, D. Román Rodríguez Araujo, D. Joaquín Molina Rodríguez, D. Manuel Tamayo Moro, D. Vicente Pérez Sevilla y D. Carlos Moyán Vidal.

El cuarto ejercicio: Don Luis García Loygorri, D. José Sirena Grases, D. José Lucena Gómez, D. Francisco Roldán Guerrero, D. Luis Seco Velo, don Enrique Botella González; D. José Aguirre Urrestarazu, D. Manuel Rivera Corsini, don Francisco Ferrán Pérez, D. Emilio Pérez Ferrer, D. Ignacio Urcia Zabala, D. Francisco Maldonado Mur, D. José Coello Portugal, D. Enrique Vicente Gala, D. Luis Barrio Mayo, D. Luis Pico Cañamaque y D. Carlos Labrador Salberri.

Segundo ejercicio teórico: Don Fernando Ruiz Jergespán. El quinto ejercicio teórico: Don José Echegaray Herrero y D. Isidro Martínez Alonso.

Intendencia.

AVILA. (Martes, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados: En el cuarto ejercicio práctico: Don Juan Mulet Salvador, D. Carlos Aguado Cabeza, D. Antonio Núñez Muñoz, D. José María David Paradinas, D. Francisco Candillo Alborno, D. Ildefonso Reyes González, D. Fernando Marqués González, D. Alfredo Bonis Naranzo, D. Luis Núñez, D. José Faro Domínguez, D. Angel Baudín García y D. Luis Madariaga Bledano.

El cuarto ejercicio oral: Don Raimundo Lasso de la Vega. En el quinto ejercicio práctico: Don Alfredo Escudicia Aranda, D. Francisco Hernández Durán y D. Rafael Arcas Gil.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) Han aprobado el cuarto ejercicio práctico los siguientes alumnos: D. Rafael Miranda Dávalos, D. José García Tejero, D. Antonio Fernández Hidalgo, D. Antonio Souto López Neira, D. Francisco Zulueta Reales y D. Mariano Alonso Alonso.

Estos presentaron certificado de tener aprobado el cuarto ejercicio. Han aprobado el cuarto ejercicio oral: D. Juan Fernández Martos, D. Antonio Martínez Piqueras, D. Arturo González Gil, D. Luis Méndez Hyde, D. Gonzalo Herrán Rodiles y D. Juan García Carri.

SUCESOS DE LA VIDA

1 or comer y no pagar. En un colmado de la calle de Ventura de la Vega fué detenido ayer un sujeto que había hecho 175 pesetas de gasto y que á la hora de pagar se disculpó diciendo que no tenía dinero.

Tres conatos de incendio.

En la calle de Montealeón, núm. 27, principal, domicilio de D. Antonio Pérez, se inició anoche un incendio á consecuencia de haberse fundido un tapón de la luz eléctrica. Con la intervención del servicio de bomberos fué dominado. Otro conato de incendio hubo ayer en el paseo de Santa Engracia, núm. 91, debido también á un chispazo de la luz eléctrica. Y finalmente, en un solar del paseo de las Acacias, donde hay varias chozas, propiedad de Ana García Rivas, quedaron destruidas tres de ellas, á consecuencia de un fuego. No hubo desgracias que lamentar. Las pérdidas fueron escasas.

Grave caída.

Un caballero se sintió repentinamente indisuesto anoche en la Puerta del Sol. Cuando trataba de llamar á algún transeúnte para que le socorriera, sufrió un vértigo y cayó al suelo, causándose una herida grave en la frente y conmoción cerebral. En grave estado fué trasladado en un coche de punto á la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Huelguistas y esquirols.

Francisco Lloris Fuente, de ocho cerraños, fué curado de lesiones y contusiones, que, según manifestó, se las habían causado unos compañeros del taller en que éste trabajaba y donde ahora están en huelga. Se han practicado algunas detenciones.

Borracho agresivo.

El guardia de Seguridad núm. 257 llamó al orden á un sujeto francés, que se hallaba embriagado y promovía un gran escándalo en la calle de las Infantas. El extranjero arremetió contra el guardia, lesionándole levemente y rompiéndole el uniforme. Un soldado de Ingenieros, llamado Félix Jiménez, auxilió al agente de la autoridad, siendo también agredido por el beodo.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el tiempo caluroso en extremo. El cielo, despejado en la mitad inferior de la Península; nuboso, con cariz de tempestad, en varias provincias del centro, y cubierto en las regiones del Norte y Noroeste. Las mayores máximas se han observado en Badajoz, 43 grados; Madrid, 42; Cáceres, 41, y Córdoba, 40. Entre los vientos dominan los del Suroeste y Noroeste; los primeros soplan con fuerza en las mesetas centrales. PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALS, Temp. máx. y mín., Viento, and Humid. en milts. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 703 mils. (12 n.); Mínima, 707 (3 a.) Dirección: Vario. Viento: Recorrió, 418. Temperatura: Máxima: al sol, 16; a la sombra, 42. Humedad relativa: Mínima, 14; Máxima, 78. Mínima, 14.

NUESTROS VIAJES

VERANO DE 1913

Suiza, Saboya, París

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos

SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbero ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión á las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoun; INTERLAKEN, ascensión á la Jungfrau; Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión á Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA; PARIS, excursión á Versailles; Regreso á Madrid. Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductora regiones encierran; experimentarán junto á los lagos, a montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas. El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufriran calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables. NOTAS Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje. Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestros Servicios de Turismo y Viajes. Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid. CONDICIONES El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será: Desde Madrid, 1.380 pesetas. Desde Hendaya, 1.270 ptas. Desde Cerbere, 1.250 ptas.

Plaza de Toros de Madrid

El viernes 25, festividad de Santiago, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de D. Eduardo Olea, por las cuadrillas de Ezquerdo, Alcaláreño y Valencia (hijo), nuevo en esta Plaza. La corrida empezará á las cinco de la tarde.

SALICILATOS

eminencias, porque CURAN RAPIDAMENTE toda clase de vómitos y diarreas de los tíficos, de los vómitos, de los niños, cólera tífico, disenterías, vómitos de las embrazadas, catarrros, tíficos del estómago y pirosis con eructos fétidos.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

Bismuto y Cerio de Vivas Pérez

Recomendados por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA y adoptados de REAL ORDEN por los ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, han merecido la cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval. Recetados por verdaderas

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Convenio radiotelegráfico internacional, firmado en Londres el 5 de julio de 1912, revisando el celebrado en Berlín el 3 de noviembre de 1909, concertado entre las naciones que se mencionan.

PRESIDENCIA.—Real decreto resolviendo a favor del ministerio de Estado el conflicto planteado entre éste y el de Marina con motivo de una instancia de la Sociedad Hispanoamericana de Crédito y Fomento, en solicitud de autorización para beneficiar en las costas de la Guinea española los productos de la pesca de la ballena.

GOBERNACION.—Real decreto revocando una providencia del gobernador de Barcelona y declarando procede la expropiación total de la finca propiedad de doña Paula Vila, sita entre la calle de Gomis y la Riera de Valcarlos, para la construcción del viaducto que ha de unir la Avenida de la República Argentina (antes paseo de la Diputación) con la barriada de Vallcarlos, en Barcelona.

Otro nombrando secretario de la Inspección general del Cuerpo de Vigilancia en la provincia de Barcelona a D. Juan Montero Reguera, comisario del mismo Cuerpo en Madrid.

PRESIDENCIA.—Real orden prorrogando por otros quince días el plazo señalado para la información pública sobre las pretensiones formuladas para municipalizar y monopolizar el servicio de abastecimiento de aguas de Barcelona.

HACIENDA.—Real orden declarando que la partida aplicable a un tejido de seda cruda en su urdimbre y de borra de seda en su trama es la 397 del Arancel.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquieran con destino a las Bibliotecas públicas del Estado 16 ejemplares de la obra titulada «Tecnología industrial», de la que es autor D. Sebastián Castedo.

Otra declarando desierta la cátedra de Historia general del Derecho español, vacante en la Universidad de Oviedo, y disponiendo se anuncie de nuevo su provisión en el tiempo y forma que determinan el real decreto de 20 de diciembre de 1912 y demás disposiciones vigentes.

Otra idem id. la auxiliaría del segundo grupo de la Facultad de Filosofía y Letras (Sección de Historia) de la Universidad de Sevilla, y disponiendo se anuncie a oposición en el tiempo y forma que determinan el real decreto de 30 de diciembre de 1912 y demás disposiciones vigentes.

Otra nombrando académicos de la Provincia de Bellas Artes de Santa Cruz de Tenerife a los señores que se mencionan.

Otra nombrando presidente y consiliarios primero y segundo de la Academia Provincial de Bellas Artes de Santa Cruz de Tenerife a los señores académicos de la misma don Enrique Pérez Soto, D. Patricio Estévez Murphi y D. Eduardo Tarquis Rodríguez, respectivamente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Convocando a oposición para promover la plaza de inspector del servicio antropométrico de identificación, vacante en esta Dirección general.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta sala.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la primera quincena del mes actual.

NOTICIAS GENERALES

D. Pedro Narváez, de setenta y un años de edad, que vive Magallanes, 17, perdió por completo la vista del ojo derecho, y por su edad avanzada pensaba no poderla recobrar; hoy ve para leer y escribir con dicho ojo, gracias al tratamiento especial del Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 duplicado.

Se suplica a los señores socios de la Orden del Dos de Mayo y primera Comisión de la Cruz Roja que deseen ayudar a la Comisión organizadora para la celebración de un festival a favor de los soldados heridos en la guerra de Marruecos, que acudan al domicilio social, Palma, 63, el viernes 25, a las seis de la tarde, a ofrecer su cooperación.

Los señores socios que deseen asistir a dicho festival pueden pasarse por dicho domicilio social la semana que viene, para que se les entregue gratuitamente su localidad.

Con la gran solemnidad y el singular esplendor que le son característicos desde hace años, se ha celebrado en la iglesia de San Ginés la novena a la Virgen del Carmen, la más notable, sin disputa, de todas cuantas se tributan en Madrid a la excelsa señora, patrona augusta de los marinos españoles.

chedumbre de fieles que ha asistido a diario; la hermosa procesión pública, con la todavía más hermosa imagen de la Virgen, y la brillantísima orquesta y voces de la acreditada capilla Caniells, denominada Concierptos Sacros de Madrid, que ha embellecido las funciones con obras escogidísimas de los más grandes y acreditados maestros y compositores, han impresionado el ánimo piadoso de tal modo, que no sólo no se podrá olvidar por cuantas personas han tenido la suerte de asistir a dicha novena, sino que se recordará siempre y con grandísima satisfacción por todas ellas.

Vómito de las embarazadas. Jugo Winn. A la distinguida señora doña Luisa Freiré, viuda de Frídrich, le ha sido pedida la mano de su bellísima hija María Luisa, para el teniente de Caballería D. Joaquín Rodríguez Echagüe, hijo del general Sr. Rodríguez Brún.

El Ayuntamiento de Santa Margarita (Mallorca) ha acordado dar el nombre de Alvarez Sereix a una nueva vía que allí se ha abierto, en homenaje a nuestro amigo D. Rafael, que fué gobernador civil de Baleares hace más de doce años.

Ha fallecido en Madrid la bondadosa señora doña María del Rosario Burgos y Gutiérrez de la Cueva, viuda de Ortiz, madre de nuestro estimado amigo D. Julio Ortiz.

Tanto a éste como a toda la familia de la finca le enviamos nuestro sentido pésame.

En la iglesia de Santiago de esta corte se han celebrado las bodas de las Sras. Elois y Leonor Flores Príncipe, hijas del oficial del Congreso D. Hipólito Flores, con los señores D. José Fabr Molina y D. Lorenzo Claver Alvarez, respectivamente.

Fueron padrinos en ambas bodas doña Teresa Alvarez de Claver, madre de uno de los contrayentes, y D. Hipólito Flores, padre de las novias, y testigos el oficial de Caballería D. Leoncio Valderrama y D. Manuel Valderrama, empleado del Congreso.

Los señores de Fabr han salido para París, donde fijarán su residencia, y los de Claver para El Palacio de Castro, en Orense.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con la proverbial esplendidez que caracteriza a los padrinos.

Les deseamos buen viaje y una interminable luna de miel.

La Junta directiva de la Asociación de Propietarios, Industriales y Vecinos de la zona Norte de Madrid convoca a sus asociados para celebrar una reunión el día 24 del corriente, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, calle de Bravo Murillo, número 108, segundo, con el objeto de tratar de asuntos beneficiosos para la mejora de esta zona.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Arrollado por el tren.

AVILA. (Martes, noche.) En la estación de Sanchidrián arrolló el tren al joven de trece años José Méndez Cruz, natural de Madrid, que se dedicaba a torear en las capeas de los pueblos.

Resultó con heridas graves y fué preciso amputarle el pie derecho.

Monseñor Ragonessi.

AVILA. (Martes, noche.) Después de permanecer cuatro días en esta capital, ha marchado, con dirección a Burgos, el nuncio de Su Santidad, Mons. Ragonessi.

Le despidieron en la estación las autoridades, el obispo de la diócesis, D. Alejandro Pidal, el padre Nozalada, representantes de la Diputación y de las entidades eclesiásticas, y numeroso público.

Ha manifestado el nuncio que marcha muy complacido de las atenciones que ha recibido durante su estancia en esta población.

Se despenó el automóvil.

ORENSE. (Martes, noche.) Anoche circularon rumores alarmantes relacionados con un accidente de automóvil, ocurrido en las inmediaciones de Allariz.

Hoy se ha conocido con exactitud lo ocurrido.

En un automóvil, guiado por D. Sergio Mascareñas, viajaban D. Laureano López y otros amigos, todos de Verín.

Al tomar una rápida curva se salió el automóvil de la carretera, y del salto, al cruzar la cuneta, salieron despedidos los viajeros.

Algunos resultaron contusos y otros con magullamientos, siendo el Sr. Peláez el lesionado de más importancia.

Solo el automóvil, siguió marchando por el monte y cayó volteado por un pendiente, despenándose y quedando por completo destruido.

Milagrosamente, y gracias a que fueron despedidos en la fuerte sacudida del carruaje, se salvaron sus ocupantes de una muerte cierta.

Desde Allariz enviaron un carruaje para recoger y trasladar a los viajeros del automóvil a dicho pueblo, donde fueron auxiliados.

Los restos del automóvil fueron recogidos y transportados en un carro.

El «gordo» en Bilbao.

BILBAO. (Martes, noche.) El billete a que ha correspondido hoy el premio mayor de la Lotería fué expendido ayer en décimos sueltos por el vendedor ambulante Casimiro Diego, apodado el Tubero.

No se sabe quiénes son las personas que los compraron.

Festejos veramegos.

CADIZ. (Martes, noche.) Han empezado esta noche los festejos veramegos, con veladas, músicas y fuegos artificiales en la Alameda de Apodaca.

Presencia los festejos el gentío, entre el que se encuentran muchos forasteros.

Serán espléndidos los festejos organizados para las noches próximas en los paseos de Laobra y de Canalejas.

La Comisión de fiestas ha tomado el acuerdo de que en agosto se celebren carreras de caballos, dos corridas de toros y fiestas de aviación.

«La casa del crimen».

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La compañía de Puga ha estrenado esta noche en el Salón Novedades «La casa del crimen», obra cómica del periodista local D. José Lambert.

Ha alcanzado un gran éxito. El final es de un efecto admirable.

Ha sido el autor llamado a escena muchas veces.

Homenaje a Cabeton.

La Cofradía de pescadores de Guipúzcoa y Vizcaya organiza un homenaje en honor del Sr. Cabeton, embajador de España cerca del Vaticano, para expresar su gratitud por la protección que les ha dispensado.

Los de Guetaria se proponen dar el nombre de Calberón a un muelle y a una de las calles de aquella villa.

Esperando al Sr. Gasset.

HUESCA. (Martes, noche.) El ministro de Fomento anuncia que llegará, para inaugurar el pantano de la Peña, el jueves 24, a las nueve de la mañana.

Constituirá la inauguración un acto solemnisimo.

Habrá un banquete de cien cubiertos, en el que se espera que el Sr. Gasset pronuncie un discurso acerca de la política hidráulica.

El anuncio ha despertado aquí gran expectación.

Regresará el ministro a Madrid, en tren especial, el jueves mismo por la tarde.

A su paso por Tardienta y Huesca le cumplimentarán representaciones de la zona interesada en los grandes riegos del Alto Aragón.

Le invitarán al mitin organizado por la Cámara Agrícola de Barbastró para el día 7 de agosto, y a recorrer la comarca de los Monegros, con la que tan implacable se muestra la sequía.

Las fiestas de San Lorenzo.

Continúa con actividad la organización de las fiestas de San Lorenzo, que se celebrarán el día 10, costeadas por el vecindario.

Habrá el indicado día una corrida de toros.

Estos serán de la ganadería de D. Esteban Hernández, y los encargados de darles muerte, Caona y Torquito.

Se gestionará la contrata de los aviadores Poumet y Vedrines.

En el teatro actuará la compañía de zarzuela de Rodrigo.

Se trata de organizar una novillada en la base de los novilleros zaragozanos Herrerin y Ballesteros.

MARRUECOS

Tranquilidad.

TANGER. (Martes, noche.) Han llegado los peatones correos de Alcázar, Arcila y Larrache.

Dicen que reina tranquilidad en toda aquella zona.

El Sr. Villanueva.

El vapor «Teodoro Lorente», a bordo del cual viene el Sr. Villanueva, ha quedado anclado esta noche detrás del Cabo Espartel.

EXTRANJERO

En la Cámara.

PARIS. En la Cámara ha comenzado hoy la discusión de los proyectos financieros.

Ha quedado aprobado el presupuesto de Hacienda.

El ex Presidente Caillaux preguntó cuándo se discutirán los 400 millones de créditos para la defensa nacional.

El Presidente le contestó que cuando hayan sido aprobados los presupuestos.

La revolución en México. MEJICO. Después de un combate empuñadísimo, los rebeldes se han apoderado del pueblo de Tuxpan.

Para este punto ha salido de Veracruz el crucero «Luisiana».

En el Senado.

PARIS. El ministro de la Guerra depositó hoy en el Senado el proyecto militar de los tres años.

Regatas en el Havre.

EL HAVRE. Hoy se han celebrado unas regatas interesantísimas, para las que se habían inscrito numerosos balandros.

El cielo esta cubierto; pero el tiempo era bueno para el regateo.

La primera regata, en la que se disputaba la Copa del Club de Francia, y cuyo recorrido era de 22 millas, la ganó el balandro «Valera», inglés.

La segunda, Copa de Bretaña, y 21 millas de recorrido, la ganó el «Uzbra».

La regata de 6 metros, de 21 millas de recorrido, la ganó el «Isrey».

El premio del Yate Club de Francia, para balandros grandes, lo ganó el «Whail Ateer», (Fría).

PARIS. Sigue el tiempo lluvioso y frío. Por las calles se ven muchos gabanes.

La señora Curie.

VARSOVIA. La Sra. Curie ha sido encargada de la dirección de un laboratorio para la preparación del radium.

¿Son espías?

ROMA. Cerca de esta capital ha aterrizado el globo austriaco «Crauzaria».

En la barquilla había varios aparatos fotográficos.

El globo ha quedado secuestrado, y sus tripulantes, detenidos, hasta que el Gobierno tome alguna resolución.

Consejo de guerra.

PARIS. Ha comparecido ante un Consejo de guerra el soldado Santiago Reitz, que, yendo de viaje, se permitió juzgar con demasiada benevolencia los últimos sucesos militares y aconsejar a sus compañeros la insubordinación.

El Consejo le ha condenado a tres meses de arresto.

Descarrilamiento de un tranvía.

TOURS. A consecuencia de un error en el cambio de aguja ha descarrilado un tranvía.

Muchos viajeros han resultado heridos.

Aviador muerto.

BERLIN. El aviador Whelmer cayó esta mañana con un monoplano, quedando muerto instantáneamente.

Provincia independiente.

PEKIN. La provincia de So Kien, siguiendo el actual movimiento revolucionario, se ha proclamado independiente.

El conflicto balkánico

Rumania y Bulgaria.

BUCAREST. El Gobierno rumano ha contestado a los deseos de negociar la paz expuestos por Bulgaria diciendo que acepta desde luego la idea de llegar a un armisticio; pero que una vez establecido éste, se deben nombrar delegados que convengan las condiciones de la paz.

Los rumanos se detienen.

BUCAREST. Se ha enviado al Ejército de operaciones la orden de que se detenga en su avance.

Sucesos en Sofía

Graves disturbios.

LONDRES. Los periódicos publican desahogos de Sofía, en los que se comunica que en aquella capital han ocurrido graves disturbios.

La censura es tan extremada que no se conoce ningún detalle, ni se sabe siquiera si los desórdenes continúan.

¿Ha huido Danef?

BERLIN. Circula el rumor de que la situación es en Sofía de tal gravedad, que Danef se ha visto obligado a huir para librarse de las venganzas del pueblo.

La escuadra búlgara.

SOFIA. La escuadra búlgara ha quedado desarmada.

La compañía un crucero y seis contratorpederos.

Los turcos en Andrinópolis?

PARIS. Cuando se creía que los turcos, atendiendo las indicaciones de las grandes Potencias, habían desistido del avance cuya finalidad era la ocupación de la plaza de Andrinópolis, llega un telegrama de Constantinopla que viene a embrollar más de lo que estaban las referencias que se tenían sobre este punto.

Según ese telegrama, un periódico de la capital de Turquía dice que mañana llegará a Andrinópolis el nuevo gobernador turco de aquella plaza.

Caso de que el telegrama de referencia fuese fundado, resultaría que los turcos han ocupado ya Andrinópolis.

AVISOS UTILES

Banco Español del Río de la Plata

200. Reconquista. BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los Estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 8 de agosto entrante, a las 3.30 de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado y fijación del dividendo definitivo por el ejercicio de 1912 a 1913, debiendo procederse a la elección de cinco directores, en sustitución de los Sres. D. José Caride, don Casimiro Polledo, D. Silvano Boussom y don Tomás R. Cullen, salientes por haber expirado su mandato, y de D. Manuel Mieres, que ha renunciado, y de dos síndicos y dos suplentes de síndico.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiere el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse el Directorio ha fijado desde luego el día 18 de agosto entrante para que ella tenga lugar, también a las 3.30 de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurran.

Buenos Aires 3 de julio de 1913.

Según previene el art. 27 de los Estatutos, los accionistas residentes en el extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea depositando sus acciones o los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Servicios de transportes a Marruecos S. Jerónimo, 28. P. 2.927. Precios sin igual.

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Postones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tanger, Ceuta, Tetuán y Larache.

Teléfono 808.

Lícor del Po o. Único dentífrico vegetal aclamado en Europa y América, sin que jamás, como la buena música, pase de moda. Preférelolo el público después de 45 años de compararlo con los los dentífricos nacionales y extranjeros, pues se convenció después de repetidas pruebas que los superó en bondad y precio.

SEGUROS LA MUNDIAL MADRID

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

MALOS SINTOMAS PHOSPHO-CACAO

Comunicación al Kaiser.

SOFIA. Al mismo tiempo que el Zar Fernando de Bulgaria dirige al Rey de Rumania un llamamiento para que el Ejército rumano suspendiera su avance, ha escrito también al Emperador de Alemania dándole noticia de la determinación que acababa de adoptar.

Del Vat ano La cuestión de los suizos.

ROMA. El cardenal Merry del Val ha conferenciado con los delegados de los suizos para tratar del arreglo de la cuestión que éstos han promovido como protesta por la conducta de uno de sus jefes.

Esta cuestión preocupa seriamente en el Vaticano.

De no solucionarse pronto, podría llegarse a un verdadero pronunciamiento de las tropas del Papa, que reclamase alguna intervención, y en esto estribaría la mayor dificultad, toda vez que el Vaticano constituye un Estado aparte.

El capitán de suizos cuyo proceder ha dado lugar a la cuestión saldrá de Roma uno de estos días.

Monseñor Merry del Val seguirá realizando gestiones para arreglar definitivamente el conflicto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

EL ABATIMIENTO HEMONEUROL COGNET ANEMIA, CLOROFISIA, FIEBRE, SANGRE

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llegar a los pisos e más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores.

PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

Fincas denominadas LA ALDEHUELA O COLEGIO, sita término de Camarma de Esteruelas, partido de Alcalá de Henares, compuesta de tierra de labor, viñedo, olivar, pastos, etc., casa de labor, bodega y palomar, de cabida de 1.23 fanegas.

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipotermicas de 52º a temperatura. Sulfiticas primitivas. Temperatura oficial: de 1º de junio a 30 de septiembre. Médico Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central.

GRAN BALNEARIO DE JARABA

Estación de Cetina (Zaragoza) Aguas bicarbonatadas, francesas, las más termales y abundantes de las de una de dióxido de carbono. Especialidad en los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Prop. D. Jesús Castro.

COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. (2-CONDE DE ROMANONES-12)

NERVIOS SE CURAN CON LAS GUAS DE LA ISABELA

NEURALGINE

UNA SOLA FRICCIÓN DE NEURALGINE ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR Y CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO. London and New York Hygienic Medicine Co.

RETALES

Los días 23 y 24 son los señalados por la casa Santiago para hacer su acostumbrada venta de retales de la s. o. empujados, creales, cedros, bastones y retales blancos. Esos días retales a 2 pesetas, paños cocina, 3 pesetas, etc.

AGUA DE VERIN-SOUSAS

SE VENDE en la magnífica posesión, sita en Orvedo, en la Avenida de Pías y Acedo, cerca la por sólidos muros de 3 metros de altura, con su tejedor para los frutos en espaldera y con vertedero de hierro, hermosa terraza y entrada por dicha Avenida.

Baños.

Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 14. HOTEL vendiendo alquilado en Argüelles. Razón: calle del Barquero de Urquijo, 7.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro.

MARTIN Y DURAN Tetuan, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LOTERIA NUM. 10.

Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite a provincias y extranjería billetes de lotes de los sorteos. RITA SEONE. Mayor, núm. 37, Madrid.



De Luchador!!

son las fuerzas que dan nuestras anchas de 5 ptas. 50 cts. Toob ingleses de una pieza. Baños grandes y hermosos, a 7 duros.

Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa. Baterías completas a 25 pesetas.

EXCURSIONISTAS Thermos-Thermarín, garantizados, de más de medio litro, a 2 ptas 90 céts.

Antigua Casa Marín, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri), teléfono 1411. Únicamente Marín. (Caálogos ilustrados con más de 400 artículos).

AUTOMOVIL VENDO

barato, marca inglesa, 6 cilindros, doble factor, capota, para-brisa, faros, sintonía, accesorios toda prueba. HP. Peligros, 3, entresuelo.

ATENCION

Se compra toda la clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

CAFES

Desde 1,75 hasta 5,70 pts. kilo Mezcla Moka, Caracasillo y Rico, 3,4 pts. kilo (chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

VENTILADORES

Reparación. Especialidad en la de motores y ventiladores. Constante de los Desamparados, 13. taller.

PERRO EXTRAVIADO

El lunes por la noche se extravió un perro raza lobo, negro con pintas amarillas, lleva collar y bozal, atendiéndolo el nombre de Ali. Gratificación General C. a 500 y 500 pts.

Alemán, 25 años, conociendo la contabilidad, correspondencia alemana, francés y buenas nociones español, ofrécese. Escribit: Hermann, 10-18, 2º Ventura de la Vega.

Se vende un hueco en la calle de Espoz y Mina. Razón en 13, taller de joyería.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes de industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Traducciones de idiomas. Escalinata, 18, 1ª izda.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. MONTERA 49.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA TEMPORADA OFICIAL, 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE. Las que más curaciones hacen de las enfermedades de las vías urinas, cólicos nefríticos y biliares, reuma gotoso, dispepsia, malas digestiones y enfermedades del artritis.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Mes. Trim. Sem. Año. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00 América y Océania > 15,00 30,00 60,00

Dirigirse a los Suscriptores de Turismo y Viajes de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid.

Indican GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Suscriptores de Turismo y Viajes de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid.

Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 105.

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 108

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquélla.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1913, salvo contingencias.

Linea de Buenos Aires. El día 4 saldrá de Barcelona, el día 11 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.-(Servicio del Mediterráneo.)

Linea de Cuba y Méjico. El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.-(Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumana, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas. El día 23 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVEDE, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

En los meses de octubre y noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias a Cuba los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el día 8, de Santander el día 9, de Gijón el día 10, de Coruña el día 11, y de Vigo el día 12, regresando con las mismas escalas, menos la de Vigo.

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina. Intestinales ó la Colerina tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de RICOLES en un vaso de agua azucarada muy caliente. Escribir el nombre de RICOLES afn de evitar las imitaciones. FUERA DE CONCURSO Expos. Paris 1900, Bruxelles 1910 MEDALLA de ORO Expos. Barcelona 1888 70 AÑOS DE ÉXITO!

ABANICOS SANTA TERESA AVILA. Sombrillas, bastones, enormes surtidos, precios como natie, gran saldo sombrillas finas 4, arte de su valor. Fábrica, M. Vélaz, Puerta del Sol, 15 (al lado calle Alcalá). Aguas-radio-aerodas. Clima seco de altura de 1.236 metros.— Aparato respiratorio y digestivo.— Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y el Administrador en el Balneario.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal. EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de Honor La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910.—Gran Premio EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910.—Gran Premio de Honor

Table with columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Precio. Rows: BARRICA DE 225 LITROS DOBLE ENVASE, BARRIL DE 100 ID., etc.

Pedidos. Pueden hacer el pedido al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izd. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambra de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2; y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, rambra de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Concedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, La Estrella Oriental. Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, High Life, Carrera de San Jerónimo, núm. 14. Idem.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13. Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, La Mallorquina. Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Idem.—D. Carlos Prats y Hermanos Arenal, 8 Las Colonias.

Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60 Idem 12 id. id. ... > 30 Idem 12 id. id. ... > 2,50 Idem 12 id. id. ... > 36 Una caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... > 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos de vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA, CONCEDIDA.